右腦潛能開發與教學研究
                 資料整理與報告：廖丹敏＆李如玉           

一.前言

人腦被稱為「沉睡的巨人」、「被下了咒語的織布機」、「宇宙最複雜的機械零件」─實在是不足為奇。英國的布任博士形容人腦就好像是一個沉睡中的巨人。近年來，心理學、教育學、生化學、物理學、和數學研究在在指出，人腦的潛能要比一般人所能想像的來的大。書上記載著:

愛因斯坦在夏日的陽光照耀下，躺在山丘上睡覺時仍勤於思考。眼看天空時，幾千條燦爛的太陽光線反射在他的睫毛上，誘使他進入一個幻想世界中。他想像自己隨著一條太陽光線在宇宙旅行，而展開了以往從來沒有想像過的超法則新世界。

他非常感動，回家後趕緊在黑板前將感受到如夢的現象以數字化的方式建立體系，而誕生了新數學。

他的大腦右半球進入幻想世界，當他清醒後，就想要具體地將這個體驗表現出來。於是利用左半球的大腦將出現的想像解析、分析，進行作業。

也就是藉著大腦兩半球的共同作業，創造了世紀大發現『相對論』。

可以想見:左右腦的全腦開發，是需要我們大力開發與探討。

二.大腦知多少?
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1.大腦的結構 - -腦皮質和腦髓質
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腦皮質和腦髓質

科學家更發現一個介於腦皮質和腦髓質間從未被發現的潛能。

腦髓質又稱：本能腦、下意識腦、舊腦、低等腦，和情緒化腦。它控制所有非意識的日常活動。包括：體溫的調節、血壓、體內生化的均衡、藏特殊貯的數據，和消化功能等。腦髓質似乎亦控制人的情緒變化。

就進化而言腦髓質是較原始的，而低等動物腦髓質的容量及影響力都較

腦皮質重要。

	新腦
	舊腦

	理性腦
	本能腦

	腦皮質
	腦髓質

	知性腦
	情緒腦

	意識腦
	低等腦

	思腦帽
	真心話


腦皮質(cerebral cortex)又稱：理性腦，意識腦，新腦，或知性腦等。它像一項被一層厚而皺的毛毯所覆蓋而行的波紋狀「思考帽」。

人類的腦皮質主要是執行智力工作，當我們提到左腦和右腦時，事實上是分別指左右腦皮質。

2.大腦的左半球和右半球 

關於右大腦半球與左大腦半球能量的差距，過去有許多科學家做了深入的研究，結果發現，右大腦的能量大概是左大腦半球的一萬倍以上。

所以，舉凡在物理學、文學、音樂，乃至於其他各領域有驚人成就而被稱為「天才」的人，大概都是充分活用右大腦半球的結果。
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其實，即使是普通人，只要能開發右腦半球的能量生命力就會增強。

通常，大多數的人都是靠「本能」的腦在生活，當然，我並不是要否定這種本能的價值，因為既然是「本能」，有意識特別加以控制，也還是會出現。

我們知道大腦可以分成兩部分─左半球和右半球。如果大腦的左半球受傷，會導致身體右半側癱瘓；反之，如果大腦的右半球受傷，會導致身體左半側癱瘓。換句話說，大腦的任何一側皆控制著對側的身體活動。

一般而言大腦左半球控制下列的腦力活動：1.數學2.語文3.邏輯4.分析5.寫作6.和其他相似活動

而大腦右半球則控制完全不同的腦力活動：

1. 想像力2.色彩3.音樂4.音律5.白日夢6.和其他相似活動

大腦左半球則是思考數學性的事物，進行計算，了解語言、聽、說、判斷、以邏輯的方式思考事物、分析、研究，進行體系化、做筆記，具有科學思考的作用。左腦控制著知識、判斷力、思考等，因此被稱為「知性腦」和顯意識有密切關係。

大腦右半球建立想像，產生節奏、色彩感、幻想、感覺、直覺，發揮綜合性、藝術性的作用。右腦控制著自律神經與宇宙波動共振等，因此造型能力優越，而且五感敏銳、具有絕對的音感，因此被稱為「藝術腦」，和潛識有密切關係。[附件一]
3.腦波{四種腦波}
1、 β腦波：也就是意識時的腦波。它以每秒十四至三十週波的頻率運行著。

2、 α腦波：也就是當你放鬆身心，入定沉思時的腦波。它以每秒八至十三的週波運行著
3、 θ腦波：幻想或剛入眠發出來的腦波。它以每秒四至七週波的頻率運行著。
4、 δ腦波：也就是你沉睡無夢時發出的腦波。它以每秒二分之一到三點五週波的頻率進行。
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當你處於β腦波狀態時，你正集中注意力在手邊的問題，或者是處理日常活動，但你的視覺之門市不會敝開的。你可說是處於「見樹不見林」的狀態中。而當你處於α腦波的狀態時，你的身心放鬆，心靈是比較開放和易於接受。

α腦波似乎是可以讓你進入潛意識中，而許多學者認為，當你處於放鬆式清醒狀態中時，你可以最有效地將訊息存入長期的記憶中。學習外語時，最能證明這種說法。

每當α(事實上θ也是)腦波最強勢時，專司邏輯思考的左腦就會放鬆警覺性。這時，心靈更深層次的直覺、情感和創意就能發揮更大的作用。

利用大腦的左半球進行數學思考，利用右半球進行模擬思考，同時健行兩半球的功能。藉此出現兩半球情報的交流，能夠使自潛意識的抽象概念地表現出來，讓他人容易瞭解。

4.大腦的構造─腦細胞
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我們發現大腦是由上億的小細胞─神經元(neurons)所構成。科學家接著發現每一個腦細胞都像一隻小章魚，具有一個中心(細胞核)，而由中心向四面八方輻射出許多小觸角。

科學家發現這些觸角有數以千計的突觸(Protuberances)， 

這些突觸就像章魚觸角上的吸盤一般，只是他們是凸於觸角之上而不是凹進去。
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三.育腦大全

藉著思考與交流意見，能夠迅速解決問題，就能夠提昇工作與學習效率。

例如一邊著歌，一邊放鬆心情，有節奏地處理工作，就是大腦兩半球能夠平衡發揮作用的秘訣。亦即凡事都要放鬆心情，一邊享受工作和學習樂，一邊進行，這就表示大腦兩半球能夠平衡地發揮作用。已經成為天才的人，不論做什麼事，都會覺得非常快樂。工作和學習本身就能夠讓他產生如同遊戲般的快感；頭腦能夠悠閒地發會作用。

在精神統一的狀態下，間注意力集中，左右兩半球的大腦產生一感時，就能夠展現比他人多出數倍的成果。

而有哪些事物是可以幫助及照顧我們的大腦呢?

1.輕鬆愉快

如果腦的血液循環順暢，對於腦神經細胞的營養供給良好，能促進新城代謝，使頭腦功能良好。為了促進腦的血液循環，需要心理放鬆，對於工作或學習要感興趣並擁有自信。可藉著自我暗示或自律訓練輕鬆。進行溫水療池藉著按摩也可以使頭腦的血液循環順暢。

2.快樂用餐

在快樂的氣氛下吃東西，自律神經穩定，荷爾蒙分泌順暢，胃的功能活絡，能促進消化液的分泌，消化酵能發揮良好的作用，養分不會浪費掉而全部被血液吸收。

3.攝取合理的營養

攝取能夠成為頭腦知營養的食物，像維持腦髓代謝的葡萄糖，以及促進頭腦機能，製造進行機能代謝的神經興奮傳達物與神經抑制傳達物的氨基酸。

葡萄糖可以從主食穀物中得到。穀物含有很多澱粉，藉著酵素的作用能夠變成葡萄糖，成為掌管頭腦的生命能量。

氨基酸可以當成副食品攝取，能夠從魚肉類、大豆等蛋白質園中獲得。

維他命B1與12能夠促進氨基酸成為神經興奮傳達物質所需酵素的功能。此外，維他命B2和B6能夠促進氨基酸成為神經抑制傳達物所需的酵素功能。

4.體質呈鹼性

想要擁有強健、恢復力較快的頭腦，體液和血液要經常保持弱鹼性。所以，首先要擁有正確的飲食方式。會使血液氧化的酸性食品不要過分攝取。保持心靈清靜，美麗開朗快樂，身心放鬆。情緒穩定時，呼吸就能緩和，去除身體肌肉的緊張，促進全身的代謝機能。這時血液中的氧量增加，殘留在血液中的疲勞物質乳酸與氧結合，還原為葡萄糖，能夠消除疲勞。

四.右腦的四項機能

1.諧振共機能: 人類的腦有音叉作用，與萬物發出的波動諧振，接著藉由想像而看見，共振共鳴機能與影像化機能)。

2.想像化機能: 有腦還能自有驅使獨特的想像力、創造力，具有創造性的想像化機能。優秀的作家便利用此一能力寫作故事。故事是超越個人，從抹個地方產生出來。這就是創造力的秘密。

3.高速大量記憶機能: 右腦尚有高速大量記憶的機能。記憶分為左腦記憶與右腦記憶，一般人用的是左腦記憶。右腦記憶其原本的機能是，將只看了一眼的東西像照相一樣收藏在記憶之中，被稱為照相複製的記憶力。音樂指揮岩城宏之，說只要看一下樂譜就能記住。他說，指揮時只要在腦子裡翻動樂譜就好了。速讀就是發展這種能力。花不到五分鐘就能看完一本書。

4.高速自動處理機能:右腦中另外還有高速自動處理機能。右腦具有自發性、超乎個人的功能。不單只記憶訊息，還擁有自發性操作訊息的能力，這就稱為右腦的高速自動處理機能。

發現新大陸(右腦的潛能

如果說發現地球新大陸的是「哥倫布」，那麼發現腦中新大陸的就是「史貝利」。加州理工學院羅傑‧史貝利（Roger Sperry）博士因為發現右腦的功能獲得諾貝爾獎，開始出現「左腦型」和「右腦型」這兩個名詞。一直以來我們的教育體系以功利性的教育方式強調數學、語文、邏輯、分析等能力的培養，音樂、美術、創造力的培養則較不受重視；社會價值認為律師、醫生、或科學家是傑出的職業，而不是詩人、畫家；甚至一般科學，常常忽略非語言形式的智力。外在環境傾向於左腦思考，人們的左腦愈用愈發達，右腦在多重壓抑下少有機會使用，這導致現代社會歧視右腦的價值，任其功能日漸喪失。  

日本幼兒教育專家七田真博士，熱衷、執著右腦開發研究，他開設了七田真教室，針對六歲以下兒童實施右腦教育，結果發現兒童們的許多表現令人驚異，帶來了一場右腦學習革命。根據七田真的研究，右腦具有下列五項特別作用﹕

1.ESP能力（Extra Sensory Perception）﹕ESP是一種超感覺的能力，指右腦的五感，當腦波形成兩半球同步的狀態，右腦的感覺就能被左腦的意識所感受，不需要靠一般的感覺器官，而是靠細胞、波動來感覺視、聽、觸、嗅、味五感，以感應、接收到宇宙的訊息。人類的細胞是是天賜的ESP波動收發器已獲實驗確信。所以ESP又可概括地指心靈感應、透視力、觸知力、預知力，通常因為缺乏對右腦五感的知識，所以一般人稱之為第六感或特異功能，直覺（第六感）是最高水準的ESP能力。

2.直觀像﹕有人稱右腦的想像記憶為直觀像（Eidetic Image），是一種能看見想像的能力，或將看過、聽過的事物，經由意象重現。直觀像能力的發現是在1917年德國的中學裡有個生物老師叫做奧圖·克羅，一位學生在上生物課時，站在黑板前解說蜘蛛築巢的樣子，由於他的說明活靈活現，有如親眼目睹，克羅老師覺得很奇怪就問他：「你在黑板上看見什麼嗎？」學生說：「我看到黑板上有蜘蛛」。因此克羅老師對全班學生進行實驗，確定有40﹪的學生真得能看見活生生的蜘蛛在那裡。克羅老師把他的發現寫成報告寄給馬爾布魯克大學的艾利希·顏休教授，開始正式研究，直觀像一詞是由顏休教授所命名，並發現十二歲以下的孩童具有這樣能力的高達60﹪，隨著「才能遞減」法則，十二歲以上比較不容易出現直觀像，但也並非絕對，所以仍是能加以訓練。

3.電腦能力﹕是一種高速大量的計算能力，小孩子能算出多位數的乘法，就是因為右腦天生具備這種能力。

4.絕對音感﹕不需要透過嚴謹的五線譜練習，只要打開右腦聽一遍，腦海裡盡量去想一個畫面，就可流利的演奏者樂。

5.語言學習能力﹕小孩子能講四、五種語言，就是以右腦展開學習。

為什麼右腦會有這麼神奇的能力呢？

解開右腦祕密的鑰匙在於「潛意識」，右腦和潛意識是有闕係的。宇宙最終的存在是比基本粒子及夸克更小的粒子，稱之為「波動」，這項理論稱「超細繩理論」。這個宇宙存在著所謂的「字宙情報」，指的是宇宙創始以來有關宇宙的全部記憶，這些記憶（情報）變成波動在宇宙裡亂飛，由於人的腦中也會發出腦波的波動，如果人的腦波和字宙的波動同頻，與宇宙意識產生共鳴，各種宇宙情報就會進入右腦，而且會輸入到右腦的潛意識中，進而湧現圖像。如果能夠把宇宙情報從潛在意識取出來並轉換到左腦的顯在意識裡，那麼將會成為一個「超能力者」。「間腦」位於大腦正中央，至於能輸入這個宇宙波動並將它與腦波調整成同一步調，感應宇宙意識、發揮出神奇力量的是右半邊的間腦，而右腦的功能根源也在此。至於間腦中有個豆子般大小的松果體，是分泌腦內荷爾蒙（神經傳達物質）的器官，透過冥想或是圖像訓練法來刺激松果體，可以活用右腦的潛在意識。不論是語言的記憶或是計算的能力，只要輸入潛意識， 就可以自由自在的運用，將可以說一口流利的多國語言，而且只要記住一次就終生難忘。

所以七田真認為，所謂開啟「右腦」，嚴謹的說法應該是「右半球的間腦」，也可說是開發右腦中的潛在意識，把自己當成媒介，從宇宙中取得訊息，如此獲得的訊息叫做靈感。
芝麻開門(右腦的訓練法

一、想像

人類在進行各種精神活動時，腦神經細胞所產生的電流震動就是腦波。腦細胞由腦波的電力能源來運作，腦波以不同的波長由密集到緩和分為β、α、θ、δ四種：

β波：緊張、興奮狀態時所出現，就是日常生活中所出現的腦波。

α波：精力充沛、專注從事於某件事時所發出的腦波，即感情處於安定，知性活動進展時的精神狀態。

θ波：則為即將進入睡眠時產生，作夢時也是此種腦波，即起床後意識模糊不清的精神狀態。

δ波：在熟睡中出現，幾乎處於無意識狀態，清醒時就立刻消失。

宇宙的波動是七‧五赫玆，剛好位於α波與θ波中間，人類可以靠冥想把自己的腦波維持在七‧五赫玆的中α波狀態，這時和宇宙的波動同頻，理論上，就能夠接受到宇宙的動力能量。中α波是人精力充沛、集中和熱情處於最高的狀態，可以激發潛在能力、預知力，使靈感和創意不斷拓展。

右腦愈活化，就愈容易發出α波，要使右腦活性化，最好的方法就是在右腦輸入積極的情緒，人只要遇到愉快的事，腦內就會分泌出度巴明（Dopamine）和β內啡太等物質，所以我們必須常常存有積極、正向、快樂、樂觀的想法，我們可以利用不斷想像各種不同的內容來進行訓練。

「意象訓練」能使人和宇宙的意識相通。訓練原理是催眠暗示的方法。例如：上課的時候，小朋友圍成圈圈坐著，在寧靜優美音樂聲中，老師以溫柔的語調指示孩子們閉眼、深呼吸、吐氣，然後進入想像世界──想像去逛百貨公司、或想像自己變成一隻蝴蝶飛去油菜花田吸花蜜……，也有先看圓形色卡，然後想像色卡顏色的變換，「訓練到最後，讓眼睛可以看到各種自由變換的意象」，七田真以他多年實際經驗表示，做這類遊戲時，孩子們大多可馬上進入意象世界而且可以描述出看到的、感受到的畫面。
「精神預演」是有效的右腦訓練法，就是在腦海中想像自己即將進行的動作和過程，等到實際進行時，按照自己先前所想像的去行動。精神預演並不只是記憶的問題，更可以成為藉由自我暗示，將人生導向成功的有效手段，但必須是將腦波調整在中α波狀態才能達到成效。

二、Pole Bridging法

這是一種把良好的右腦能力移到左腦的方法，Pole意思是電極，Pole Bridging法就是把右邊電極根左邊電極搭橋連起來。右腦是無意識腦，左腦是意識腦，只要努力將把無意識運作的右腦所產生的力量昇華為左腦的意識即可。

方法1：將一分鐘裡看過的文章寫出來，每天持續如此訓練，就能增進記憶容量。

方法2：早晨醒來時，儘量回想夢境，並將它詳細紀錄下來。夢是無意識所見，如能持續進行回憶夢境的訓練，潛意識與顯在意識的通道就能暢行，能隨心所欲地控制夢境，夢見想夢見的夢境，創作力也可提升。

方法3：早上醒來馬上回想睡前記過的事，例如睡前背五十個英文單字，然後自我暗示「很簡單即可背起來」再入睡。隔天醒來馬上將背過的單字寫出來。如此可以把右腦無意識記憶起的東西表現到左腦去，左右腦很容易連接起來，右腦記憶一旦被喚醒即可大量記憶。

    三、冥想

冥想是把意識切換到更高次元的必要程序，現代醫學所研究出的結果是冥想可使腦波穩定，此外，許多研究者認為運用冥想可提高精神集中力，使人生活得更有創造性。

東京大學教授川（火田）愛義認為冥想共由三階段構成，需時三分鐘：

第一階段是「靜坐」(又分正坐、安坐、椅坐、結跏趺坐、半跏趺坐。「靜坐」簡單說就是安安靜靜的坐下來，如果想利用冥想使頭腦功能順暢，不必進行如結跏趺坐如此困難的靜坐，可以視年齡和情況，選擇適合自己的方法。

第二階段是「呼吸控制」（二分鐘）(別稱為調息，也就是調整呼吸。呼吸是受自律神經支配的，同時也受大腦中樞支配，藉由調息集中精神。當一般人情緒產生變化時，呼吸會紊亂、加快，有時甚至因打擊而停止，但經過修練的人，即使有一些情緒變化，都不易使呼吸紊亂，呼吸和精神是有密切關係的。調息三步驟為：輕閉雙眼、進行腹式呼吸、數息。

第三階段是「關鍵字」（一分鐘）(關鍵字是使頭腦集中的關鍵，佛教稱之為真言。例如只要相信真正能成功，「一定能成功！」就是關鍵字，當自己與此詞彙一體化，肉體的全部細胞，都會因這個關鍵字而躍動。將關鍵字配合冥想持續默念。

冥想訓練為一天一次三分鐘冥想，時間在晚上睡覺前或早起後進行較有效果，冥想結束後可以開始工作或用功，將會驚訝的發現，頭腦非常清晰，理解力和注意力增加了。

乍聽令人「懵懵懂懂」的右腦教育，在國內目前已有人在熱心推廣，教了二十幾年幼稚園的蘇麗惠老師，參加中國生產力中心主辦的「超右腦革命」種子講師培訓之後，在三個地方義務的教授這套課程，她表示孩子都好喜歡上這個課，下課了後還想再玩。這類瞬間記憶的遊戲，可以訓練孩子專心觀察。實驗幾個月下來，她認為這套右腦的課很值得推廣。

「穿著紫色漂亮衣服的茉麗有一頭像太陽般閃亮的金髮，和非常美麗的紫色眼睛，大約兩公分的小小身體。茉麗生於七月十五日，那天是我細心照顧的牽牛花第一次開花的日子。……」這是九歲的日本女孩二見加澄將她和牽牛花精靈之間溫馨的友誼寫成的故事，獲得日本著名的「菊池寬賞」中小學生類小說優等獎。二見加澄曾經就讀的七田學校以「右腦教育」在日本幼教界獨樹一幟，有三百多所分校，培育出許多想像力豐富的孩童，該校創辦人七田真的著作《超右腦革命》在日大賣數十萬冊，台灣也十分暢銷，但也引起相當多爭議。七田真來台講習後，不少學員受到啟發，紛紛辦起右腦實驗班。
    我讀了七田真博士的《超右腦革命》和《右腦智力革命》後，有個疑問：有些訓練方法讓人覺得不可思議，覺得很玄，似乎「不合乎科學定義」，感覺非科學的產物，則是否學習價值也會連帶被否定？所以以上我只簡單介紹三種我認為似乎可行的右腦的訓練法，因為我認同啟發右腦，就是訓練集中力，最簡單的方法，是從自己最喜歡的事情做起。人對於有興趣的事就能集中、專注，做的也會比較圓滿、周延，當你把事情處理的很好，就會產生成就感。此時腦神經也被激發活性化起來，腦會分泌荷爾蒙如多巴胺（ Dopamine）或β內啡太（Beta-endophine），這種物質能夠使人產生動力和集中力，五官的感覺會更加敏銳，記憶力增加，也因為腦能量的增加，提升我們的能力，處理更困難的事。其實，要增加記憶力，可以透過冥想，用想像把影象塑造出來，比方看書時回想螢光筆畫的地方，看是在右上角或是什麼位置，頁數是在前或是後等方式來加深印象。
促進右腦發展的教學策略

  一般教育活動偏重左腦功能的發展，而忽略了右腦功能的開拓，因此當今教育工作者不可輕視的課題即為促進右腦潛能發展的教學，使左右半腦充分發揮，從事「全腦」的開發工作。

1.物像視覺的思考

    一般學習從投入、轉化、到產出三大過程中，多半應用語言、文字為媒介，物像視覺的思考則修正過於偏左腦的路線，利用觀察與繪製物像來增加使用右腦的機會。有人提倡用呼吸、冥想來改變情緒、思維的作法；有人提倡「心智繪圖」觀念──用繪圖方式做筆記取代傳統條列式筆記的學習方法，也正是右腦主管圖象思考的運用。

2.類比明喻的思考

    這種思考方法可以用在新學習與舊經驗之間，藉著彼此相異、相同點的推敲，激發學生找出事物間的關聯，包括外形、結構、功能的相似性。

結語
大腦左半邊發達的人在學校功課很好，卻無法開發他們的創造力潛力；而右腦發達的人，常常對自己的思考方法感到羞愧，也常被錯貼上「學習殘障」的標籤。「右腦教育」究竟是什麼？對國內的幼兒教育有什麼參考價值？又可讓天下父母有些什麼反思？撇開爭議極多的科學角度，從教育面看，教育人士和父母們面對不斷推陳出新的教育方法，該怎麼辦？

【回歸本質】
    右腦潛能發展這種開發深層自我能量的觀念，就人類自我的學習成長來說，是很有價值的，我們可以藉著圖象訓練的冥想法，試著完全地給自己一些時間，去聽自己心中的聲音，在深深的呼吸氣息中，去看自己內心深處最真善美的原始性靈。
    屏東師院藝術治療副教授范瓊芳指出，人的內在深處都有一份自癒的能力，可以去改善甚至解決身體的疾病或心理的問題，只是人們習慣於外求，所以七田真這種回歸原始自我的觀念相當值得提倡。期待學術界與教育界更深入的研究，讓廿一世紀的人類能面對更廣闊的天空和更深層的自我。


    【反思：揠苗助長？】
    兒童心理學家游乾桂強調，從心理治療的角度，七田真「意象訓練」的觀點則獲得普遍的肯定，小孩在十二歲以前，可稱為『卡通年代』，腦中思想的都是畫面、圖像，因為認知結構還沒發展，與其多接觸文字，不如多用些圖像式的教法如漫畫、故事、遊戲等，對引發孩子的學習興趣很有功效。但人的成長需要經過時間來錘煉，成長中若缺乏沈澱、反芻，十分危險。舉個例子，幼兒就算很快習得三四位數字運算的結果，若導致成學習上的不經大腦思索、不求甚解，是否會造成日後學習上的障礙？這點是必須考慮的。
    范瓊芳也十分肯定「意象訓練」的價值，但是必須注意的是，有些意象訓練的項目，引導的老師最好要有心理學背景，才能分辨孩子的反應，避免不當的幻覺或想像一直發展下去。
    七田真的理念，最值得深思的是提醒我們如何去開發人類原本具有的本質和能量，孩子的心靈世界原本是純淨美麗，具備豐富的創造力，父母該做的不只是將孩子送到才藝班學些「東西」，而忽略了本質的層面，更應該走進他們的心靈世界，去引導、欣賞孩子天生就有的想像力和創造力。
    右腦功能得到闡明和重視是一件令人欣慰的事，但是要避免矯枉過正的現象，因為大腦決不是單獨右腦或左腦就能運作，而是以整個腦部來共同運作的，屬於「白癡學者」的謎樣人物，正是因為左腦機能不能順利運作，不可能成為真正的天才。真正的天才是左右腦能均衡運作而全腦思考的人，最極致的全腦思考者公推「達文西」，達文西到底是一個研究科學的藝術家亦或研究藝術的科學家？答案是兩者都是。
    鴨寶寶向鴨媽媽學習生存之道(從模仿中學習，這是許多生物的本能，我們人也一樣，我們懂得師法自然，模仿、學習自然界中一切最強者，以激發自我潛能，而達文西正是天才中的天才，他的七項學習原則：好奇、實證、感受、包容、全腦思考、儀態、關聯，正是有助於平衡大腦的左右兩邊，喚醒人類潛在力量的基本原則。我們期待「右腦革命」能夠成功，左右腦和諧共治共榮。
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發現新大陸(右腦的潛能

如果說發現地球新大陸的是「哥倫布」，那麼發現腦中新大陸的就是「史貝利」。加州理工學院羅傑‧史貝利（Roger Sperry）博士因為發現右腦的功能獲得諾貝爾獎，開始出現「左腦型」和「右腦型」這兩個名詞。一直以來我們的教育體系以功利性的教育方式強調數學、語文、邏輯、分析等能力的培養，音樂、美術、創造力的培養則較不受重視；社會價值認為律師、醫生、或科學家是傑出的職業，而不是詩人、畫家；甚至一般科學，常常忽略非語言形式的智力。外在環境傾向於左腦思考，人們的左腦愈用愈發達，右腦在多重壓抑下少有機會使用，這導致現代社會歧視右腦的價值，任其功能日漸喪失。  

日本幼兒教育專家七田真博士，熱衷、執著右腦開發研究，他開設了七田真教室，針對六歲以下兒童實施右腦教育，結果發現兒童們的許多表現令人驚異，帶來了一場右腦學習革命。根據七田真的研究，右腦具有下列五項特別作用﹕

1.ESP能力（Extra Sensory Perception）﹕ESP是一種超感覺的能力，指右腦的五感，當腦波形成兩半球同步的狀態，右腦的感覺就能被左腦的意識所感受，不需要靠一般的感覺器官，而是靠細胞、波動來感覺視、聽、觸、嗅、味五感，以感應、接收到宇宙的訊息。人類的細胞是是天賜的ESP波動收發器已獲實驗確信。所以ESP又可概括地指心靈感應、透視力、觸知力、預知力，通常因為缺乏對右腦五感的知識，所以一般人稱之為第六感或特異功能，直覺（第六感）是最高水準的ESP能力。

2.直觀像﹕有人稱右腦的想像記憶為直觀像（Eidetic Image），是一種能看見想像的能力，或將看過、聽過的事物，經由意象重現。直觀像能力的發現是在1917年德國的中學裡有個生物老師叫做奧圖·克羅，一位學生在上生物課時，站在黑板前解說蜘蛛築巢的樣子，由於他的說明活靈活現，有如親眼目睹，克羅老師覺得很奇怪就問他：「你在黑板上看見什麼嗎？」學生說：「我看到黑板上有蜘蛛」。因此克羅老師對全班學生進行實驗，確定有40﹪的學生真得能看見活生生的蜘蛛在那裡。克羅老師把他的發現寫成報告寄給馬爾布魯克大學的艾利希·顏休教授，開始正式研究，直觀像一詞是由顏休教授所命名，並發現十二歲以下的孩童具有這樣能力的高達60﹪，隨著「才能遞減」法則，十二歲以上比較不容易出現直觀像，但也並非絕對，所以仍是能加以訓練。

3.電腦能力﹕是一種高速大量的計算能力，小孩子能算出多位數的乘法，就是因為右腦天生具備這種能力。

4.絕對音感﹕不需要透過嚴謹的五線譜練習，只要打開右腦聽一遍，腦海裡盡量去想一個畫面，就可流利的演奏者樂。

5.語言學習能力﹕小孩子能講四、五種語言，就是以右腦展開學習。

為什麼右腦會有這麼神奇的能力呢？

解開右腦祕密的鑰匙在於「潛意識」，右腦和潛意識是有闕係的。宇宙最終的存在是比基本粒子及夸克更小的粒子，稱之為「波動」，這項理論稱「超細繩理論」。這個宇宙存在著所謂的「字宙情報」，指的是宇宙創始以來有關宇宙的全部記憶，這些記憶（情報）變成波動在宇宙裡亂飛，由於人的腦中也會發出腦波的波動，如果人的腦波和字宙的波動同頻，與宇宙意識產生共鳴，各種宇宙情報就會進入右腦，而且會輸入到右腦的潛意識中，進而湧現圖像。如果能夠把宇宙情報從潛在意識取出來並轉換到左腦的顯在意識裡，那麼將會成為一個「超能力者」。「間腦」位於大腦正中央，至於能輸入這個宇宙波動並將它與腦波調整成同一步調，感應宇宙意識、發揮出神奇力量的是右半邊的間腦，而右腦的功能根源也在此。至於間腦中有個豆子般大小的松果體，是分泌腦內荷爾蒙（神經傳達物質）的器官，透過冥想或是圖像訓練法來刺激松果體，可以活用右腦的潛在意識。不論是語言的記憶或是計算的能力，只要輸入潛意識， 就可以自由自在的運用，將可以說一口流利的多國語言，而且只要記住一次就終生難忘。

所以七田真認為，所謂開啟「右腦」，嚴謹的說法應該是「右半球的間腦」，也可說是開發右腦中的潛在意識，把自己當成媒介，從宇宙中取得訊息，如此獲得的訊息叫做靈感。
芝麻開門(右腦的訓練法

一、想像

人類在進行各種精神活動時，腦神經細胞所產生的電流震動就是腦波。腦細胞由腦波的電力能源來運作，腦波以不同的波長由密集到緩和分為β、α、θ、δ四種：

β波：緊張、興奮狀態時所出現，就是日常生活中所出現的腦波。

α波：精力充沛、專注從事於某件事時所發出的腦波，即感情處於安定，知性活動進展時的精神狀態。

θ波：則為即將進入睡眠時產生，作夢時也是此種腦波，即起床後意識模糊不清的精神狀態。

δ波：在熟睡中出現，幾乎處於無意識狀態，清醒時就立刻消失。

宇宙的波動是七‧五赫玆，剛好位於α波與θ波中間，人類可以靠冥想把自己的腦波維持在七‧五赫玆的中α波狀態，這時和宇宙的波動同頻，理論上，就能夠接受到宇宙的動力能量。中α波是人精力充沛、集中和熱情處於最高的狀態，可以激發潛在能力、預知力，使靈感和創意不斷拓展。

右腦愈活化，就愈容易發出α波，要使右腦活性化，最好的方法就是在右腦輸入積極的情緒，人只要遇到愉快的事，腦內就會分泌出度巴明（Dopamine）和β內啡太等物質，所以我們必須常常存有積極、正向、快樂、樂觀的想法，我們可以利用不斷想像各種不同的內容來進行訓練。

「意象訓練」能使人和宇宙的意識相通。訓練原理是催眠暗示的方法。例如：上課的時候，小朋友圍成圈圈坐著，在寧靜優美音樂聲中，老師以溫柔的語調指示孩子們閉眼、深呼吸、吐氣，然後進入想像世界──想像去逛百貨公司、或想像自己變成一隻蝴蝶飛去油菜花田吸花蜜……，也有先看圓形色卡，然後想像色卡顏色的變換，「訓練到最後，讓眼睛可以看到各種自由變換的意象」，七田真以他多年實際經驗表示，做這類遊戲時，孩子們大多可馬上進入意象世界而且可以描述出看到的、感受到的畫面。
「精神預演」是有效的右腦訓練法，就是在腦海中想像自己即將進行的動作和過程，等到實際進行時，按照自己先前所想像的去行動。精神預演並不只是記憶的問題，更可以成為藉由自我暗示，將人生導向成功的有效手段，但必須是將腦波調整在中α波狀態才能達到成效。

二、Pole Bridging法

這是一種把良好的右腦能力移到左腦的方法，Pole意思是電極，Pole Bridging法就是把右邊電極根左邊電極搭橋連起來。右腦是無意識腦，左腦是意識腦，只要努力將把無意識運作的右腦所產生的力量昇華為左腦的意識即可。

方法1：將一分鐘裡看過的文章寫出來，每天持續如此訓練，就能增進記憶容量。

方法2：早晨醒來時，儘量回想夢境，並將它詳細紀錄下來。夢是無意識所見，如能持續進行回憶夢境的訓練，潛意識與顯在意識的通道就能暢行，能隨心所欲地控制夢境，夢見想夢見的夢境，創作力也可提升。

方法3：早上醒來馬上回想睡前記過的事，例如睡前背五十個英文單字，然後自我暗示「很簡單即可背起來」再入睡。隔天醒來馬上將背過的單字寫出來。如此可以把右腦無意識記憶起的東西表現到左腦去，左右腦很容易連接起來，右腦記憶一旦被喚醒即可大量記憶。

    三、冥想

冥想是把意識切換到更高次元的必要程序，現代醫學所研究出的結果是冥想可使腦波穩定，此外，許多研究者認為運用冥想可提高精神集中力，使人生活得更有創造性。

東京大學教授川（火田）愛義認為冥想共由三階段構成，需時三分鐘：

第一階段是「靜坐」(又分正坐、安坐、椅坐、結跏趺坐、半跏趺坐。「靜坐」簡單說就是安安靜靜的坐下來，如果想利用冥想使頭腦功能順暢，不必進行如結跏趺坐如此困難的靜坐，可以視年齡和情況，選擇適合自己的方法。

第二階段是「呼吸控制」（二分鐘）(別稱為調息，也就是調整呼吸。呼吸是受自律神經支配的，同時也受大腦中樞支配，藉由調息集中精神。當一般人情緒產生變化時，呼吸會紊亂、加快，有時甚至因打擊而停止，但經過修練的人，即使有一些情緒變化，都不易使呼吸紊亂，呼吸和精神是有密切關係的。調息三步驟為：輕閉雙眼、進行腹式呼吸、數息。

第三階段是「關鍵字」（一分鐘）(關鍵字是使頭腦集中的關鍵，佛教稱之為真言。例如只要相信真正能成功，「一定能成功！」就是關鍵字，當自己與此詞彙一體化，肉體的全部細胞，都會因這個關鍵字而躍動。將關鍵字配合冥想持續默念。

冥想訓練為一天一次三分鐘冥想，時間在晚上睡覺前或早起後進行較有效果，冥想結束後可以開始工作或用功，將會驚訝的發現，頭腦非常清晰，理解力和注意力增加了。

乍聽令人「懵懵懂懂」的右腦教育，在國內目前已有人在熱心推廣，教了二十幾年幼稚園的蘇麗惠老師，參加中國生產力中心主辦的「超右腦革命」種子講師培訓之後，在三個地方義務的教授這套課程，她表示孩子都好喜歡上這個課，下課了後還想再玩。這類瞬間記憶的遊戲，可以訓練孩子專心觀察。實驗幾個月下來，她認為這套右腦的課很值得推廣。

「穿著紫色漂亮衣服的茉麗有一頭像太陽般閃亮的金髮，和非常美麗的紫色眼睛，大約兩公分的小小身體。茉麗生於七月十五日，那天是我細心照顧的牽牛花第一次開花的日子。……」這是九歲的日本女孩二見加澄將她和牽牛花精靈之間溫馨的友誼寫成的故事，獲得日本著名的「菊池寬賞」中小學生類小說優等獎。二見加澄曾經就讀的七田學校以「右腦教育」在日本幼教界獨樹一幟，有三百多所分校，培育出許多想像力豐富的孩童，該校創辦人七田真的著作《超右腦革命》在日大賣數十萬冊，台灣也十分暢銷，但也引起相當多爭議。七田真來台講習後，不少學員受到啟發，紛紛辦起右腦實驗班。
    我讀了七田真博士的《超右腦革命》和《右腦智力革命》後，有個疑問：有些訓練方法讓人覺得不可思議，覺得很玄，似乎「不合乎科學定義」，感覺非科學的產物，則是否學習價值也會連帶被否定？所以以上我只簡單介紹三種我認為似乎可行的右腦的訓練法，因為我認同啟發右腦，就是訓練集中力，最簡單的方法，是從自己最喜歡的事情做起。人對於有興趣的事就能集中、專注，做的也會比較圓滿、周延，當你把事情處理的很好，就會產生成就感。此時腦神經也被激發活性化起來，腦會分泌荷爾蒙如多巴胺（ Dopamine）或β內啡太（Beta-endophine），這種物質能夠使人產生動力和集中力，五官的感覺會更加敏銳，記憶力增加，也因為腦能量的增加，提升我們的能力，處理更困難的事。其實，要增加記憶力，可以透過冥想，用想像把影象塑造出來，比方看書時回想螢光筆畫的地方，看是在右上角或是什麼位置，頁數是在前或是後等方式來加深印象。
促進右腦發展的教學策略

  一般教育活動偏重左腦功能的發展，而忽略了右腦功能的開拓，因此當今教育工作者不可輕視的課題即為促進右腦潛能發展的教學，使左右半腦充分發揮，從事「全腦」的開發工作。

1.物像視覺的思考

    一般學習從投入、轉化、到產出三大過程中，多半應用語言、文字為媒介，物像視覺的思考則修正過於偏左腦的路線，利用觀察與繪製物像來增加使用右腦的機會。有人提倡用呼吸、冥想來改變情緒、思維的作法；有人提倡「心智繪圖」觀念──用繪圖方式做筆記取代傳統條列式筆記的學習方法，也正是右腦主管圖象思考的運用。

2.類比明喻的思考

    這種思考方法可以用在新學習與舊經驗之間，藉著彼此相異、相同點的推敲，激發學生找出事物間的關聯，包括外形、結構、功能的相似性。

結語
大腦左半邊發達的人在學校功課很好，卻無法開發他們的創造力潛力；而右腦發達的人，常常對自己的思考方法感到羞愧，也常被錯貼上「學習殘障」的標籤。「右腦教育」究竟是什麼？對國內的幼兒教育有什麼參考價值？又可讓天下父母有些什麼反思？撇開爭議極多的科學角度，從教育面看，教育人士和父母們面對不斷推陳出新的教育方法，該怎麼辦？

【回歸本質】
    右腦潛能發展這種開發深層自我能量的觀念，就人類自我的學習成長來說，是很有價值的，我們可以藉著圖象訓練的冥想法，試著完全地給自己一些時間，去聽自己心中的聲音，在深深的呼吸氣息中，去看自己內心深處最真善美的原始性靈。
    屏東師院藝術治療副教授范瓊芳指出，人的內在深處都有一份自癒的能力，可以去改善甚至解決身體的疾病或心理的問題，只是人們習慣於外求，所以七田真這種回歸原始自我的觀念相當值得提倡。期待學術界與教育界更深入的研究，讓廿一世紀的人類能面對更廣闊的天空和更深層的自我。


    【反思：揠苗助長？】
    兒童心理學家游乾桂強調，從心理治療的角度，七田真「意象訓練」的觀點則獲得普遍的肯定，小孩在十二歲以前，可稱為『卡通年代』，腦中思想的都是畫面、圖像，因為認知結構還沒發展，與其多接觸文字，不如多用些圖像式的教法如漫畫、故事、遊戲等，對引發孩子的學習興趣很有功效。但人的成長需要經過時間來錘煉，成長中若缺乏沈澱、反芻，十分危險。舉個例子，幼兒就算很快習得三四位數字運算的結果，若導致成學習上的不經大腦思索、不求甚解，是否會造成日後學習上的障礙？這點是必須考慮的。
    范瓊芳也十分肯定「意象訓練」的價值，但是必須注意的是，有些意象訓練的項目，引導的老師最好要有心理學背景，才能分辨孩子的反應，避免不當的幻覺或想像一直發展下去。
    七田真的理念，最值得深思的是提醒我們如何去開發人類原本具有的本質和能量，孩子的心靈世界原本是純淨美麗，具備豐富的創造力，父母該做的不只是將孩子送到才藝班學些「東西」，而忽略了本質的層面，更應該走進他們的心靈世界，去引導、欣賞孩子天生就有的想像力和創造力。
    右腦功能得到闡明和重視是一件令人欣慰的事，但是要避免矯枉過正的現象，因為大腦決不是單獨右腦或左腦就能運作，而是以整個腦部來共同運作的，屬於「白癡學者」的謎樣人物，正是因為左腦機能不能順利運作，不可能成為真正的天才。真正的天才是左右腦能均衡運作而全腦思考的人，最極致的全腦思考者公推「達文西」，達文西到底是一個研究科學的藝術家亦或研究藝術的科學家？答案是兩者都是。
    鴨寶寶向鴨媽媽學習生存之道(從模仿中學習，這是許多生物的本能，我們人也一樣，我們懂得師法自然，模仿、學習自然界中一切最強者，以激發自我潛能，而達文西正是天才中的天才，他的七項學習原則：好奇、實證、感受、包容、全腦思考、儀態、關聯，正是有助於平衡大腦的左右兩邊，喚醒人類潛在力量的基本原則。我們期待「右腦革命」能夠成功，左右腦和諧共治共榮。
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發現新大陸(右腦的潛能

如果說發現地球新大陸的是「哥倫布」，那麼發現腦中新大陸的就是「史貝利」。加州理工學院羅傑‧史貝利（Roger Sperry）博士因為發現右腦的功能獲得諾貝爾獎，開始出現「左腦型」和「右腦型」這兩個名詞。一直以來我們的教育體系以功利性的教育方式強調數學、語文、邏輯、分析等能力的培養，音樂、美術、創造力的培養則較不受重視；社會價值認為律師、醫生、或科學家是傑出的職業，而不是詩人、畫家；甚至一般科學，常常忽略非語言形式的智力。外在環境傾向於左腦思考，人們的左腦愈用愈發達，右腦在多重壓抑下少有機會使用，這導致現代社會歧視右腦的價值，任其功能日漸喪失。  

日本幼兒教育專家七田真博士，熱衷、執著右腦開發研究，他開設了七田真教室，針對六歲以下兒童實施右腦教育，結果發現兒童們的許多表現令人驚異，帶來了一場右腦學習革命。根據七田真的研究，右腦具有下列五項特別作用﹕

1.ESP能力（Extra Sensory Perception）﹕ESP是一種超感覺的能力，指右腦的五感，當腦波形成兩半球同步的狀態，右腦的感覺就能被左腦的意識所感受，不需要靠一般的感覺器官，而是靠細胞、波動來感覺視、聽、觸、嗅、味五感，以感應、接收到宇宙的訊息。人類的細胞是是天賜的ESP波動收發器已獲實驗確信。所以ESP又可概括地指心靈感應、透視力、觸知力、預知力，通常因為缺乏對右腦五感的知識，所以一般人稱之為第六感或特異功能，直覺（第六感）是最高水準的ESP能力。

2.直觀像﹕有人稱右腦的想像記憶為直觀像（Eidetic Image），是一種能看見想像的能力，或將看過、聽過的事物，經由意象重現。直觀像能力的發現是在1917年德國的中學裡有個生物老師叫做奧圖·克羅，一位學生在上生物課時，站在黑板前解說蜘蛛築巢的樣子，由於他的說明活靈活現，有如親眼目睹，克羅老師覺得很奇怪就問他：「你在黑板上看見什麼嗎？」學生說：「我看到黑板上有蜘蛛」。因此克羅老師對全班學生進行實驗，確定有40﹪的學生真得能看見活生生的蜘蛛在那裡。克羅老師把他的發現寫成報告寄給馬爾布魯克大學的艾利希·顏休教授，開始正式研究，直觀像一詞是由顏休教授所命名，並發現十二歲以下的孩童具有這樣能力的高達60﹪，隨著「才能遞減」法則，十二歲以上比較不容易出現直觀像，但也並非絕對，所以仍是能加以訓練。

3.電腦能力﹕是一種高速大量的計算能力，小孩子能算出多位數的乘法，就是因為右腦天生具備這種能力。

4.絕對音感﹕不需要透過嚴謹的五線譜練習，只要打開右腦聽一遍，腦海裡盡量去想一個畫面，就可流利的演奏者樂。

5.語言學習能力﹕小孩子能講四、五種語言，就是以右腦展開學習。

為什麼右腦會有這麼神奇的能力呢？

解開右腦祕密的鑰匙在於「潛意識」，右腦和潛意識是有闕係的。宇宙最終的存在是比基本粒子及夸克更小的粒子，稱之為「波動」，這項理論稱「超細繩理論」。這個宇宙存在著所謂的「字宙情報」，指的是宇宙創始以來有關宇宙的全部記憶，這些記憶（情報）變成波動在宇宙裡亂飛，由於人的腦中也會發出腦波的波動，如果人的腦波和字宙的波動同頻，與宇宙意識產生共鳴，各種宇宙情報就會進入右腦，而且會輸入到右腦的潛意識中，進而湧現圖像。如果能夠把宇宙情報從潛在意識取出來並轉換到左腦的顯在意識裡，那麼將會成為一個「超能力者」。「間腦」位於大腦正中央，至於能輸入這個宇宙波動並將它與腦波調整成同一步調，感應宇宙意識、發揮出神奇力量的是右半邊的間腦，而右腦的功能根源也在此。至於間腦中有個豆子般大小的松果體，是分泌腦內荷爾蒙（神經傳達物質）的器官，透過冥想或是圖像訓練法來刺激松果體，可以活用右腦的潛在意識。不論是語言的記憶或是計算的能力，只要輸入潛意識， 就可以自由自在的運用，將可以說一口流利的多國語言，而且只要記住一次就終生難忘。

所以七田真認為，所謂開啟「右腦」，嚴謹的說法應該是「右半球的間腦」，也可說是開發右腦中的潛在意識，把自己當成媒介，從宇宙中取得訊息，如此獲得的訊息叫做靈感。
芝麻開門(右腦的訓練法

一、想像

人類在進行各種精神活動時，腦神經細胞所產生的電流震動就是腦波。腦細胞由腦波的電力能源來運作，腦波以不同的波長由密集到緩和分為β、α、θ、δ四種：

β波：緊張、興奮狀態時所出現，就是日常生活中所出現的腦波。

α波：精力充沛、專注從事於某件事時所發出的腦波，即感情處於安定，知性活動進展時的精神狀態。

θ波：則為即將進入睡眠時產生，作夢時也是此種腦波，即起床後意識模糊不清的精神狀態。

δ波：在熟睡中出現，幾乎處於無意識狀態，清醒時就立刻消失。

宇宙的波動是七‧五赫玆，剛好位於α波與θ波中間，人類可以靠冥想把自己的腦波維持在七‧五赫玆的中α波狀態，這時和宇宙的波動同頻，理論上，就能夠接受到宇宙的動力能量。中α波是人精力充沛、集中和熱情處於最高的狀態，可以激發潛在能力、預知力，使靈感和創意不斷拓展。

右腦愈活化，就愈容易發出α波，要使右腦活性化，最好的方法就是在右腦輸入積極的情緒，人只要遇到愉快的事，腦內就會分泌出度巴明（Dopamine）和β內啡太等物質，所以我們必須常常存有積極、正向、快樂、樂觀的想法，我們可以利用不斷想像各種不同的內容來進行訓練。

「意象訓練」能使人和宇宙的意識相通。訓練原理是催眠暗示的方法。例如：上課的時候，小朋友圍成圈圈坐著，在寧靜優美音樂聲中，老師以溫柔的語調指示孩子們閉眼、深呼吸、吐氣，然後進入想像世界──想像去逛百貨公司、或想像自己變成一隻蝴蝶飛去油菜花田吸花蜜……，也有先看圓形色卡，然後想像色卡顏色的變換，「訓練到最後，讓眼睛可以看到各種自由變換的意象」，七田真以他多年實際經驗表示，做這類遊戲時，孩子們大多可馬上進入意象世界而且可以描述出看到的、感受到的畫面。
「精神預演」是有效的右腦訓練法，就是在腦海中想像自己即將進行的動作和過程，等到實際進行時，按照自己先前所想像的去行動。精神預演並不只是記憶的問題，更可以成為藉由自我暗示，將人生導向成功的有效手段，但必須是將腦波調整在中α波狀態才能達到成效。

二、Pole Bridging法

這是一種把良好的右腦能力移到左腦的方法，Pole意思是電極，Pole Bridging法就是把右邊電極根左邊電極搭橋連起來。右腦是無意識腦，左腦是意識腦，只要努力將把無意識運作的右腦所產生的力量昇華為左腦的意識即可。

方法1：將一分鐘裡看過的文章寫出來，每天持續如此訓練，就能增進記憶容量。

方法2：早晨醒來時，儘量回想夢境，並將它詳細紀錄下來。夢是無意識所見，如能持續進行回憶夢境的訓練，潛意識與顯在意識的通道就能暢行，能隨心所欲地控制夢境，夢見想夢見的夢境，創作力也可提升。

方法3：早上醒來馬上回想睡前記過的事，例如睡前背五十個英文單字，然後自我暗示「很簡單即可背起來」再入睡。隔天醒來馬上將背過的單字寫出來。如此可以把右腦無意識記憶起的東西表現到左腦去，左右腦很容易連接起來，右腦記憶一旦被喚醒即可大量記憶。

    三、冥想

冥想是把意識切換到更高次元的必要程序，現代醫學所研究出的結果是冥想可使腦波穩定，此外，許多研究者認為運用冥想可提高精神集中力，使人生活得更有創造性。

東京大學教授川（火田）愛義認為冥想共由三階段構成，需時三分鐘：

第一階段是「靜坐」(又分正坐、安坐、椅坐、結跏趺坐、半跏趺坐。「靜坐」簡單說就是安安靜靜的坐下來，如果想利用冥想使頭腦功能順暢，不必進行如結跏趺坐如此困難的靜坐，可以視年齡和情況，選擇適合自己的方法。

第二階段是「呼吸控制」（二分鐘）(別稱為調息，也就是調整呼吸。呼吸是受自律神經支配的，同時也受大腦中樞支配，藉由調息集中精神。當一般人情緒產生變化時，呼吸會紊亂、加快，有時甚至因打擊而停止，但經過修練的人，即使有一些情緒變化，都不易使呼吸紊亂，呼吸和精神是有密切關係的。調息三步驟為：輕閉雙眼、進行腹式呼吸、數息。

第三階段是「關鍵字」（一分鐘）(關鍵字是使頭腦集中的關鍵，佛教稱之為真言。例如只要相信真正能成功，「一定能成功！」就是關鍵字，當自己與此詞彙一體化，肉體的全部細胞，都會因這個關鍵字而躍動。將關鍵字配合冥想持續默念。

冥想訓練為一天一次三分鐘冥想，時間在晚上睡覺前或早起後進行較有效果，冥想結束後可以開始工作或用功，將會驚訝的發現，頭腦非常清晰，理解力和注意力增加了。

乍聽令人「懵懵懂懂」的右腦教育，在國內目前已有人在熱心推廣，教了二十幾年幼稚園的蘇麗惠老師，參加中國生產力中心主辦的「超右腦革命」種子講師培訓之後，在三個地方義務的教授這套課程，她表示孩子都好喜歡上這個課，下課了後還想再玩。這類瞬間記憶的遊戲，可以訓練孩子專心觀察。實驗幾個月下來，她認為這套右腦的課很值得推廣。

「穿著紫色漂亮衣服的茉麗有一頭像太陽般閃亮的金髮，和非常美麗的紫色眼睛，大約兩公分的小小身體。茉麗生於七月十五日，那天是我細心照顧的牽牛花第一次開花的日子。……」這是九歲的日本女孩二見加澄將她和牽牛花精靈之間溫馨的友誼寫成的故事，獲得日本著名的「菊池寬賞」中小學生類小說優等獎。二見加澄曾經就讀的七田學校以「右腦教育」在日本幼教界獨樹一幟，有三百多所分校，培育出許多想像力豐富的孩童，該校創辦人七田真的著作《超右腦革命》在日大賣數十萬冊，台灣也十分暢銷，但也引起相當多爭議。七田真來台講習後，不少學員受到啟發，紛紛辦起右腦實驗班。
    我讀了七田真博士的《超右腦革命》和《右腦智力革命》後，有個疑問：有些訓練方法讓人覺得不可思議，覺得很玄，似乎「不合乎科學定義」，感覺非科學的產物，則是否學習價值也會連帶被否定？所以以上我只簡單介紹三種我認為似乎可行的右腦的訓練法，因為我認同啟發右腦，就是訓練集中力，最簡單的方法，是從自己最喜歡的事情做起。人對於有興趣的事就能集中、專注，做的也會比較圓滿、周延，當你把事情處理的很好，就會產生成就感。此時腦神經也被激發活性化起來，腦會分泌荷爾蒙如多巴胺（ Dopamine）或β內啡太（Beta-endophine），這種物質能夠使人產生動力和集中力，五官的感覺會更加敏銳，記憶力增加，也因為腦能量的增加，提升我們的能力，處理更困難的事。其實，要增加記憶力，可以透過冥想，用想像把影象塑造出來，比方看書時回想螢光筆畫的地方，看是在右上角或是什麼位置，頁數是在前或是後等方式來加深印象。
促進右腦發展的教學策略

  一般教育活動偏重左腦功能的發展，而忽略了右腦功能的開拓，因此當今教育工作者不可輕視的課題即為促進右腦潛能發展的教學，使左右半腦充分發揮，從事「全腦」的開發工作。

1.物像視覺的思考

    一般學習從投入、轉化、到產出三大過程中，多半應用語言、文字為媒介，物像視覺的思考則修正過於偏左腦的路線，利用觀察與繪製物像來增加使用右腦的機會。有人提倡用呼吸、冥想來改變情緒、思維的作法；有人提倡「心智繪圖」觀念──用繪圖方式做筆記取代傳統條列式筆記的學習方法，也正是右腦主管圖象思考的運用。

2.類比明喻的思考

    這種思考方法可以用在新學習與舊經驗之間，藉著彼此相異、相同點的推敲，激發學生找出事物間的關聯，包括外形、結構、功能的相似性。

結語
大腦左半邊發達的人在學校功課很好，卻無法開發他們的創造力潛力；而右腦發達的人，常常對自己的思考方法感到羞愧，也常被錯貼上「學習殘障」的標籤。「右腦教育」究竟是什麼？對國內的幼兒教育有什麼參考價值？又可讓天下父母有些什麼反思？撇開爭議極多的科學角度，從教育面看，教育人士和父母們面對不斷推陳出新的教育方法，該怎麼辦？

【回歸本質】
    右腦潛能發展這種開發深層自我能量的觀念，就人類自我的學習成長來說，是很有價值的，我們可以藉著圖象訓練的冥想法，試著完全地給自己一些時間，去聽自己心中的聲音，在深深的呼吸氣息中，去看自己內心深處最真善美的原始性靈。
    屏東師院藝術治療副教授范瓊芳指出，人的內在深處都有一份自癒的能力，可以去改善甚至解決身體的疾病或心理的問題，只是人們習慣於外求，所以七田真這種回歸原始自我的觀念相當值得提倡。期待學術界與教育界更深入的研究，讓廿一世紀的人類能面對更廣闊的天空和更深層的自我。


    【反思：揠苗助長？】
    兒童心理學家游乾桂強調，從心理治療的角度，七田真「意象訓練」的觀點則獲得普遍的肯定，小孩在十二歲以前，可稱為『卡通年代』，腦中思想的都是畫面、圖像，因為認知結構還沒發展，與其多接觸文字，不如多用些圖像式的教法如漫畫、故事、遊戲等，對引發孩子的學習興趣很有功效。但人的成長需要經過時間來錘煉，成長中若缺乏沈澱、反芻，十分危險。舉個例子，幼兒就算很快習得三四位數字運算的結果，若導致成學習上的不經大腦思索、不求甚解，是否會造成日後學習上的障礙？這點是必須考慮的。
    范瓊芳也十分肯定「意象訓練」的價值，但是必須注意的是，有些意象訓練的項目，引導的老師最好要有心理學背景，才能分辨孩子的反應，避免不當的幻覺或想像一直發展下去。
    七田真的理念，最值得深思的是提醒我們如何去開發人類原本具有的本質和能量，孩子的心靈世界原本是純淨美麗，具備豐富的創造力，父母該做的不只是將孩子送到才藝班學些「東西」，而忽略了本質的層面，更應該走進他們的心靈世界，去引導、欣賞孩子天生就有的想像力和創造力。
    右腦功能得到闡明和重視是一件令人欣慰的事，但是要避免矯枉過正的現象，因為大腦決不是單獨右腦或左腦就能運作，而是以整個腦部來共同運作的，屬於「白癡學者」的謎樣人物，正是因為左腦機能不能順利運作，不可能成為真正的天才。真正的天才是左右腦能均衡運作而全腦思考的人，最極致的全腦思考者公推「達文西」，達文西到底是一個研究科學的藝術家亦或研究藝術的科學家？答案是兩者都是。
    鴨寶寶向鴨媽媽學習生存之道(從模仿中學習，這是許多生物的本能，我們人也一樣，我們懂得師法自然，模仿、學習自然界中一切最強者，以激發自我潛能，而達文西正是天才中的天才，他的七項學習原則：好奇、實證、感受、包容、全腦思考、儀態、關聯，正是有助於平衡大腦的左右兩邊，喚醒人類潛在力量的基本原則。我們期待「右腦革命」能夠成功，左右腦和諧共治共榮。
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