十三行博物館參觀新心得

93年3月11日 天氣晴

這次的主題是去台北縣八里的「十三行博物館」，還沒去到「十三行博物館」之前，我們印象中的博物館的樣子是很死板的。我們原本還以為這裡一定很無聊，而且又有點偏僻 ;可是當我們到了博物館門口時，我們被它奇特的建築物外觀給吸引住了，因為它傾斜17度的設計非常特別，「十三行博物館」成立的起因是西元1989年9月有一個「搶救十三行文化遺址」事件，許多考古學者大力呼籲搶救遺址，並保留部份遺址面積指定為台閩地區第二級古蹟，它是在民國87年正式興建的，看起來還蠻新的，進去後，我們每個人都很興奮，很想快點看看裡面到底有什麼東西介紹呢?!
在外觀上，據館內人員的說明，「十三行博物館」是由一位叫做孫德榮的建築師所設計的。全館凹陷於地面一點五公尺，入館前，需經過一段緩緩向上後再向下斜的坡道，象徵進入到”考古探坑” 。從一樓到二樓的樓梯是呈17度角很斜。而它全館傾斜17度的建築空間用意是為了影射當時十三行文化遺址遭到破壞而不完美的想法而建立的，算是現代人為當時情形所發出不平及無聲的怒吼。我們也被十三行外觀的奇特建築之一高聳而獨特的清水模斜牆吸引著，那面牆是最先令人所注目到的，在入口處我們也留下一張紀念照，仔細看一看十三行的外觀建築，我們覺得十三行博物館蓋得很有藝術氣息的，有別於不同其他博物館之美。
關於對十三行文化的了解，是我們透過事先預約解說人員來介紹的，解說員從二樓開始為我們解說，從一樓要到二樓的牆上有一面凹陷的牆，那是從十三行文化遺址上剝取下來的文化層牆面 ; 二樓，”遇見十三行文化”，它的展場裡有陳列許多遺址的文物，十三行文化(位在台北縣的八里)當時當地人是吃貝類、靠划船、製造陶器、鍊鐵(裝飾)等等。在那裡我們也了解到十三行人的典型墓葬埋葬方式是側身屈肢葬、頭朝西南、臉多朝台灣海峽、有陪葬品、無葬具。然後我們進入十三行環型劇場裡觀看”十三行人的一天”，藉著燈光我們可以清楚得看見十三行人一天的作息，那裡的模型人做的可真是逼真呢!!栩栩如生的十三行人蠟像與布景，把十三行人一天的生活表達的既清楚又真實，彷彿搭乘時光機到過去一樣身歷其境。 
除了聽解說員介紹，我們還去了幾個點參觀，其中我們最訝異的是”時光空橋”，後來，我們大家爬到四樓的”時光空橋”， 橋面是透明的，它橫跨八角塔， 它是一位於與地面有１８公尺深的距離，跨越第三樓及第四樓，往腳底下的透明玻璃看去，是一千多年前的十三行探坑，在透明橋上可以看到並想像著當時十三行人的生活作息，在上面，我們的腳一直皮皮挫，頭往下看可以清楚的看見”考古塔”，走到盡頭，向外面眺望可以看見位於觀音山的大岔坑遺址哦。博物館內的種種設計都讓我們大家感到驚訝又驚喜，”時光走廊”也是一個很特別的地方，窄牆間的感覺好像有些神秘。
由於我們去參觀的那天，正在展出名為「一個屋簷下」的特展，這個特展主要是在呈現馬來西亞砂勞越的伊班族人的生活方式與習俗，伊班族也是屬於南島語系民族，生活方式與台灣的十三行人很像，藉由參觀他們居住的長屋，伊班族的長屋是屬於干欄式建築，屋頂及房屋是用棕櫚木及木瓦蓋的。最令我們大家印象深刻的就是，解說員讓我們走進伊班族的木造干欄式建築中（而且它的階梯還是把樹幹砍成的階梯），一開始我們還以為不能進去參觀呢！沒想到居然可以身歷其境，親自體會伊班族所居住的原始房舍中，真是好玩又有趣，伊班族人的房屋走起來有點顛簸，是因為全都是用樹幹建造的原因，閣樓所居住的是未出嫁的閨女，如果哥哥和弟弟想要爬上去，還會被罵呢！房舍中所有的牆壁都是樹皮做成的，非常的薄而且不太堅固，屋內欄杆上還有掛著以獵來別族的人頭做為裝飾品，這就是獨特的”獵人頭文化”； ”獵人頭文化”是他們的守護神同時也代表了男人的地位，女人會在家中織布、編織草席、閒話家常，編織布上的圖案與伊班族人的生活息息相關，解說員指著一塊紅布對我們說道：「最下面的是茂盛的樹枝，象徵著熱帶雨林數種眾多繁盛，再來就是獵人頭的文化，男人的手上拿著武器和人頭，藉由圖案就得以清楚的瞭解伊班族人的文化以及生活。」屋內的另一項裝飾品：犀鳥；祈求臨敵必勝。在屋外，有架在河流上的輕便小木橋。我們還聽到了煉鐵與十三行文化相近，有120多種語言，我們覺得最特別的地方是女性也必須製作陶器，而那又是象徵女性子宮，有源源不絕的意思！而且他們所紡織的布具有故事內容是來訴說生命，男人所追求的是地位及榮譽，女人只負責安頓內務事，這跟現代的我們也很相像。在埋葬過世親人朋友方面，馬來西亞伊班族，用一個很特別的方式，在屋外的一個空地上放置一個不算小的陶甕罐，將死去的親人朋友放在陶甕罐內(一個陶甕罐內只裝一位)，並在陶甕罐頂部放置祭祀品，貢品是數顆生雞蛋，作為祭祀過世族人的方式。
這次的十三行博物館之行，讓我們大家都有很大的收穫，我們真的覺得「十三行博物館」很棒，相信我們以後一定還會再去的，因為它會讓你值回票價!! 不過來到十三行別忘了要到”鯨背沙丘”，那裡可以眺望到對岸的淡水漁人碼頭，風景優美可以看到黃昏時夕陽的多變，也能看情人橋在夜晚的美麗!!!經歷過十三行文化洗禮後，我們大家有個體認就是”所有的台灣人要有一個保護歷史古蹟的共同心態，向歐美國家看齊，因唯有大家齊心努力才能讓古蹟保存下去才能讓後代子孫看到台灣的過去” 。總之，這趟的行程很值得回味，還沒參觀過的人一定要找機會去走走，那裡是個很棒的博物館，有著「數大就是美」的感覺。
