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摘要
本研究是用實驗法找出生鏽的原因、環境，並找出防止生鏽的方法。 
研究動機
以前，媽媽都不讓我碰有生銹的東西，說那會得「破傷風」。所以我想研究，在怎樣的環境下會生鏽和生鏽的原因和速度。 
鐵是人們最常用的金屬，因它產量豐、便宜、且質地堅硬，但是鐵非常容易銹蝕。時常新建大樓的鐵窗裝上不久就銹蝕了，氧化銹蝕之速率驚人，為什麼？，而臺灣氣候潮溼，因此生銹是相當嚴重的一個問題。每年所生產的鋼鐵，大概有百分之二十以上是用來取代生銹而不能使用的物品。是否鹽或其他物質，也會使鐵生銹之速率增快？因此我們著手研究。
研究目的
1.想了解生鏽的原因。
2.想了解在怎樣的情況下會生鏽得比較快。
相關資料
(一)氧化還原
l氧化還原反應是日常生活中常那一種化學變化，舉凡各種各類的電池、電鍍瓶、腐蝕生鏽，甚至維持生命體不可或缺的呼吸作用或蘊藏能量的光合作用，都是氧化還原反應。酸鹼觀念可藉由操作過程了解其定義，予人簡單易懂的感覺。相較之下，氧化還原不易具體描述，但是舉凡各種各類的電池、電鍍瓶、腐蝕生鏽，甚至維持生命體不可或缺的呼吸作用或蘊藏能量的光合作用，都可歸納為廣義的氧化還原反應。
(二)氧化還原定義
　　早期，科學界將物質與氧結合的反應稱為氧化，去氧的反應稱為還原，後來再將氫納入。也就是說，得氫為還原，去氫為氧化，最後廣義的將電化學中電子的轉移視為氧化還原反應。
(三)生鏽的原理
1. 鐵器生鏽的因素有水及氧氣。
2. 有些物質會促使鐵器生鏽速率變快。
3. 以適當的方法隔絕水或氧氣，可以達到防鏽的目的。
 (四)鐵銹的生成

生鏽也是氧化還原反應，材料學稱之為腐蝕（corrosion）現象。鐵在富含有空氣和水的條件下，生成紅棕色的鏽。
在水滴覆蓋下的鐵金屬表面某處進行氧化作用，Fe失去電子生成Fe2+，釋放的電子為氧所接受，與水生成OH-。水中溶氧量有限，因此水滴邊緣與空氣接觸處最易進行此還原反應。游離出來的Fe2+與OH-生成固體的Fe(OH)2，此物再繼續氧化，最後形成Fe2O3‧nH2O水合物。n值的多少已，也因此使鐵鏽的顏色多樣化，自黑而黃而至紅褐色不等。

在純水中加入電解質，水中的陰、陽離子濃度增加，自然使水的導電度增加，加速電流流動的能力。類似的生鏽反應，亦可被水中的酸、鹼或鹽等電解質的存在而加速生成，尤其是氯離子（C1-）會與Fe形成非常穩定的錯離子FeCl4-、FeCl42-，而加速Fe氧化成為Fe2+、Fe3+之能力，這可以解釋海邊的鹽分對鐵金屬腐蝕格外嚴重的原因。
氣溫、壓力都可能影響鐵氧化鏽蝕速率的因素，所以同一組實驗宜在同一時間下進行實驗，才能減低因溫度造成的誤差。

各種鹽類中以銅鹽對鐵氧化生鏽的影響最大，可能為當鋼絲絨浸入銅鹽的水溶液中時，由於發生氧化還原反應，部分鋼絨的表面有銅生成，結果造成了鐵─銅電池，就像馬口鐵有部分的錫脫落時，更易腐蝕生鏽一樣，所以浸有銅鹽的鋼絲絨更易腐蝕。

鉻酸鹽、硝酸鹽、亞硝酸鹽類水溶液對於鐵的生鏽有抑制作用，可能原因為CO42-、NO3-、NO2-有較高的氣化電位，與其他陰離子形成競爭性的吸附在鐵金屬上，而抑制鐵鏽蝕作用。

各種濃度之食鹽水中，以濃度5％之食鹽水影響鐵生鏽之速率最大。而海水對鐵之生鏽速率比5％之食鹽水要大，可能海水中除含有氯化鈉成分外，尚有多種物質的影響。

在醋酸與食鹽水溶液同時存在下，鐵的生鏽速率最大，而海水中含有硝酸鈉（或亞硝酸鈉、鉻酸鈉）可抑制鐵的生鏽。

(五)鋁和不鏽鋼會生鏽？
「鏽」能把整架飛機固定在一起，也可以讓整架飛機都變成碎片。

除非你有國家氣象局發的執照，讓你能攜帶氣壓計的話（不過，這個機會恐怕不大吧），帶水銀上飛機是被嚴格禁止的。為什麼？因為要是不小心讓水銀滴下去的話，它可是能讓飛機在著陸以前就鏽成碎片哪。瞭解了吧？飛機是鋁做的，而鋁則是非常不穩定的。
等等，人家不是說，鋁這玩意最大的好處就是它和鐵不一樣，不會生鏽嗎？我們在這裡說的是一樣的「鋁」嗎？沒錯！你家的鋁鍋就是用一種及容易發生反應的化學元素做成的，只是它有個特性，能把自己偽裝成一種抗鏽蝕的金屬。
鐵生鏽的時候，會形成氧化鐵──一種看起來紅紅的、粉粉的物質，很快就會剝落而暴露出裡面的金屬，而裡面的金屬也很快就會開始生鏽，如此不斷繼續下去，直到……你的排氣管被鏽穿掉下來。
但鋁生鏽的時候，會形成的是氧化鋁，這是種完全不同的怪物。結晶體形式的氧化鋁，被稱為金剛砂、藍寶石，或紅寶石（視其顏色而定），是已知最堅硬的物質之一。如果你想要設計一種能包在金屬外層，而且又強又不會被刮傷的覆層的話，除了鑽石以外，沒有幾樣東西是比氧化鋁還要好的了。
鋁生鏽的時候，會形成一層保護層，這種保護層的化學結構和藍寶石一樣：透明，但能阻絕空氣和許多種化學物質，還能保護物質表面不受到進一步的生鏽：只要形成了薄薄的一層保護層，馬上就會停止生鏽。（「電鍍」鋁已經用酸和電處理過，以使它生成厚厚一層的鏽──因為這層鏽愈厚，金屬就愈強，也欲不容易受到刮傷。）
這層看不到的保護層形成的速度很快，快到讓鋁（甚至在熔化的狀態下）看起來像是種惰性金屬。但這種假象卻無法抵擋得過鋁的大敵：水銀。
水銀碰上了鋁，就會滲透這種金屬，並瓦解鋁的保護層，使得鋁變得會持續「生鏽」（以一種更具破壞性的方式），而且無法形成新的氧化鋁層。下面圖中「工」字形的鋁金屬塊，在短短幾個小時內，就已經鏽了大半；而要讓鐵生鏽成這個樣子，可得花上幾年的功夫。
我曾經聽過說，在二次世界大戰時，美軍曾派突擊隊深入德國領土，把水銀塗在飛機上，好讓這些飛機碎成片片段段。不管這個故事是真是假，這樣的破壞效果的確是真有其事。僅僅幾微米厚的氧化鋁層，就是讓整架飛機繫在一起的唯一物質。下次搭飛機的時候，想想這一點。嗯，或者是最好不要想起來這一點，省得你嚇到了。在消費者的一般印象，不鏽鋼經久耐用，安全性很高，沒想到近來發生一起石化公司不鏽鋼螺栓斷裂事故，造成閥座脫落，噴出大量毒液，致使年輕工程師當場中毒，枉送一條寶貴生命。勞委會勞工安全衛生研究所特別呼籲，不鏽鋼不能保證不會腐蝕，只要使用不當，可能就在一瞬間釀成了悲劇。 

不鏽鋼一般俗稱「白鐵」，表面有吸引人的白色光澤，還有不易生鏽的優點，廣受消費大眾喜愛，日常生活處處可見，例如不鏽鋼廚具、水塔、機械零件、航太材料、醫療用材到3C 產業的通訊、電腦與消費性電子產品等。 

如果是顧名思義，很多人會以為，不鏽鋼是一種不生鏽的鋼，其實不然，勞委會勞工安全衛生研究所表示，所有的不鏽鋼中，沒有一種類別，可以應付所有腐蝕環境而不生鏽，只不過，在一般大氣環境下，大部分不鏽鋼比碳鋼更不易生鏽而已。 

以勞研所調查發現的例子，因為使用的螺栓材料為304 不鏽鋼，可以抵擋一般環境的腐蝕破壞，不過螺栓長期承受拉力，並暴露在含氯與硫的環境中，另一種致命的腐蝕形式--應力腐蝕悄悄的在螺栓內部發展。 

1. 為什麼？，而臺灣氣候潮溼，因此生銹是相當嚴重的一個問題。每年所生產的鋼鐵，大概有百分之二十以上是用來取代生銹而不能的瓶蓋容易生鏽，鏽了或旋得太緊就不易打開，這時只要在火上烤一下，再用布包著瓶蓋一旋就開了。 
研究工具
1.五種金屬（銅、鐵、錫、鋁、不鏽鋼）。
2.燒杯若干個。
3.乾燥箱一個。
實驗設計
1. 五種金屬在同一種環境的變化
2. 二種金屬在四種環境的變化
3. 兩種金屬在五種水中的變化 

研究程序
1. 討論並擬定主題

2. 蒐集資料並進行實驗

3.討論結果並進行紀錄

4.製作PowerPoint及word檔
3. 成果發表

研究內容
討論與結論
討論：不鏽鋼、鋁、錫不會生鏽，銅會生一點點黑色的鏽，鐵生很多橘紅色的鏽。
依據網路資料發現，不鏽鋼裡面不只是鋼，它還摻了少許的鎳和鎘。
　鋁也不會生鏽，因為我們用的是鋁箔紙，包東西的金屬總不能生鏽吧！
討論與結論
結論：
1.鐵要接觸水才會生鏽，但不限定是以哪一種形式的水出現。
2.不鏽鋼、鋁和錫都太不易生鏽，可能是因為需要比較久的時間，才做不出來。
3.鐵釘在醋裡面會很快的被腐蝕掉，其他未被腐蝕的地方不太會生鏽，而再其他的溶液李則比較容易會生鏽，而鹽水、糖水的生鏽效果與自來水差不多，小蘇打水的生鏽則比較不明顯。
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