系列資優教育親職講座
愛的路上我和你---談親子溝通
國北師心理輔導系主任  曾端真教授

我的兩個孩子都大學畢業了，只能說從我個人跟兩個小孩學習的經驗，還有跟很多家長學習的經驗，來跟你們分享，而且我想資優生有一些特殊之處，也有一些不容易瞭解的地方。
你的小孩在你心目中你把他當幾歲？有句話說：『孩子在父母眼中永遠長不大。』，這句話的意涵有兩個方向，一個方向是好的，孩子不管怎麼樣，我們永遠是愛他、關心他的，所以他永遠是我們的孩子；但另一方面，如果認為孩子永遠長不大，你認為他真的很小很小，那麼將阻礙孩子獨立性的發展。
◆父母跟資優生相處之道
第一點，要提醒自己，他已經是個青少年了，和他講話就不再用強硬的方式。他喜歡把他當大孩子來跟他講話。我們在處理孩子的問題的時候，一定要注意我們雖然心疼、生氣，或有挫折，但是，我們都沒有任何理由選擇責備或選擇高期待的方式。在面對一些事情的時候，你需要讓他自己有機會去學，這樣可以改善很多親子壓力和衝突。當孩子的火氣很大時，千萬不要針對他的火氣來處理，你要先聽聽，火氣是哪來的？你讓孩子說說話、讓他抱怨抱怨，等他抱怨完，冷靜下來了，你如果想跟他談，那時候才談得進去，這樣你才是以一個成人的態度在面對孩子。尤其是聰明的孩子，輕輕的一句話，他的反應就可能比一般的孩子強，這是他的特質也值得你欣賞的，所以跟孩子說話時，把情緒留給我們自己，若要談我們的情緒，也應把他當大人來對待。
第二點是相當多父母關心的，就是孩子慢慢的不再跟父母說很多話。我們要適應一件事，家人之間互動的質與量是要隨成長而調整的，孩子長大之後開始需要很多的人際關係，人際關係有兩大類：一大類是垂直的，是跟父母的關係、跟長輩與老師的關係，另一類是水平的，與同儕的關係。我們的孩子需要在這兩種關係上都有所學習，如果跟長輩處不好，將來出去工作，也可能比較難和長官或主管相處。我有一次跟建中孩子的父母一起出去吃飯，他的孩子也一起過來了，他的父母一直提醒他說：『這是教授，要有禮貌喔！』，一直在提醒小孩要打招呼，那個孩子很安靜，一頓飯下來，這個孩子只是吃飯，也不打招呼，正眼也不看別人，沒有笑容。如果我們希望孩子能夠有好的人際關係，我們必須在生活中示範，要讓他覺得跟大人在一起是不緊張的、不可怕的，首先讓他跟我們講話的時候，可以自由的表達，有的家庭比較重視長輩的權威性，但是權威性用之不當會讓孩子感受在大人面前說什麼都沒有用，會產生一種無助感，如果孩子跟權威相處有困難，常常要反抗、逃避，的確將來的成就會比較受限制。再者，作一個講理的父母，講道理的時候也必須要張開耳朵聽，講道理的歷程不是單向的。在跟孩子互動的過程中，常常發現心裡開始急起來了，耐性開始降低了，因為講兩句之後，孩子開始有反抗，我們就開始不耐煩。我們的語氣會越來越高、會越來越急躁，這時候我們在示範一個事情---大人實在是可怕的、實在是無理的，所以他會開始不跟我們說話。我們要協助孩子建立良好的垂直關係。

我稍微提一點是我們跟學校之間的溝通，我想在這個時代，有相當好的、正常的管道，溝通的時候，一定要跟相關的老師、校長或主任商量好，用什麼方式我們的孩子才有最好的學習，溝通並不是要滿足我們父母，任何我們長輩之間的溝通，孩子都在感受，如果說我們給學校意見，結果讓孩子感受到對立的話，孩子很兩難的，當孩子對同儕中有意見、在班級中對老師有意見，我們大人要示範一種事情，聽不同意見的能力，孩子在跟我們抱怨，我們要示範，我能夠聽抱怨，千萬不要別人抱怨，我們也開始發脾氣，也生氣起來，也開始去做一些情緒化的反應，跟老師、學校主任、校長溝通，一定要很謹慎，要想，我們的目的是以孩子的學習為最終目的，孩子的學習如果因為家長的反應而傷害到孩子的成長是得不償失的。
◆青少年資優生需要的是什麼？
第一件事是時間概念。什麼叫時間概念？就是我可以預期，我現在如果作什麼？將來會發生什麼？我將來希望怎麼樣？現在就作什麼事，這是一個時間概念，並不是一天24小時，我拿多少時間來讀書？ 
第二個就是肯定自我、接納自我，要讓孩子自我肯定，就必須從小培養他在生活的小地方中自己做決定。大人常常連吃飯要吃什麼都要替他做決定，沒吃完，就要吃完，這樣零零總總的情緒長期累積下來，會造成大的事情他便聽不進去了，穿衣服，這個不好那個好，他身上要怎麼打扮交給他，妳再怎麼不喜歡也要忍耐著，你說他出去會惹人笑，人家笑他，他就會學習。大人有時候不太知足，會讀書的孩子我們要求她生活要完美，很多不會讀書的孩子的媽，只要求孩子書要讀好，孩子也難為。
我們隨時接納孩子的一切，聽孩子說話時，不要翻舊帳，當他願意求助，你就張開心，隨時候著他，不要覺得其他事較重要，這樣子孩子才能肯定自我。當他在你面前，才會覺得自在，他不必緊張。最重要的是在家裡的關係是自在的，在外面，人際關係一定會自在。
第三、在青少年的階段需要一個學習彈性的的機會。有些父母很有原則，小孩來到學校也很有原則，家裡我們可以有我們的原則，但是在外面，我們必須學習有一點彈性，要讓孩子有彈性，必須在家裡培養彈性。很多事情是從挫折中學習的，雖然會心疼他挫折，他只能自己去適應，這是他要學習的課題，不是你要把他挑起來的課題，在這個階段，本來就有可能的挫折，這些挫折你相信他，他就可能可以度過。
不要讓孩子覺得我們在否定他、在嫌棄他。從現在開始有些事情慢慢地讓他參與，告訴他有些事情媽媽沒空，請他幫忙做些什麼，很自然地讓他參與，他就會開始學會負責。
· 資優生的特點跟困境。
國外有一個研究，追蹤哈佛大學一百多名優秀學生的中年成就，中年成就比較高的不是前十名，而是排名後面的那幾位。如果所有的力氣都花在怕不是第一名，是很浪費的，我們的力氣要花在做更多的事情，人生很重要的是持續的努力，毅力比什麼都重要，要學習不一定要做最亮的一顆星，重要的是後續的努力，就是不放棄才會有成就的。
孩子面對壓力時，表示瞭解與支持就好，我們只能「等待」，讓他知道不管怎麼樣我永遠愛你。孩子都很擔心讓你操心，這是很大的壓力，所以你要對孩子表示放心，讓焦慮減輕一點。資賦優異的孩子很容易承擔別人錯誤的期待，這個苦是有苦說不出的，因為他書讀得好，承擔太多錯誤的期待。
第二個困境就是，我們看到孩子總是很順利的，忽略了他心理上的需求，什麼需求呢？不是關懷他的功課，而是關懷他的挫折，關懷他生命中所發生的事情，當孩子承受不了的時候，你就聆聽，協助他，如果不知道怎麼協助，可以找輔導室或台北市專業輔導機構。
再來，還有一點是大家比較容易忽略的，就是聰明的孩子比較容易受傷，因為他們很聰明，所以很容易被要求再要求、不夠再不夠，永遠覺得他的努力不夠、永遠覺得他的表現不夠。相信孩子在學校能夠在老師的帶領之下、在同學的相處之中循規蹈矩、按部就班去讀，在家裡你只要當爸爸，不要當老師，讓他能在家裡得到一點自主的空間，親子之間，如果他覺得他不合你的期待，他會很痛苦，讓孩子知道我們永遠喜歡他，愛他，是我們要做的；相信他，是我們要做的；有困難、向我們求助，也是我們要做的。
另外，在家裡可能孩子一樣優秀，可能有時候，一個孩子特別優秀，一個覺得特別不好。讀的好的，他會覺他把父母所有的愛，集中在我身上，對弟弟是不公平的，會很難過的。有許多讀的不好的青少年，總很努力讓爸爸媽媽喜歡他，他們常常會說，不管我多麼努力，但爸爸媽媽的目光，永遠只在哥哥身上，這是很痛苦的，那當哥哥的也會覺得，他集所有寵愛於一身，也會覺得對弟妹有罪惡感。
我們都知道，要建立良好的親子關係，溝通是一個非常重要的技巧，我們省思一下：我們自己跟孩子們溝通的情況，有沒有相違背的情形？同時今天開始我們要跟孩子好好溝通，讓孩子喜歡跟你講話、跟你表達他的看法、他的心事，這是非常重要的。希望你們的孩子除了書讀的好之外，在其他方面也能讓人生更光彩，也期待你們的孩子都是IQ很好、EQ也很好的孩子，祝福各位。
資料來源：摘錄自「台北市資賦優異教育資源中心」http://trcgt.ck.tp.edu.tw/
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