	與您的資優寶貝共舞  
〈內容改編整理自Dr.Thomas Armstrong所撰寫的”50 Ways to Bring Out Your Child's Best”〉
1.讓孩子有機會探索自己的興趣。（認識自己）
 培養個人的興趣可為生活帶來許多樂趣。所以，成人應提供豐富的環境，同時允許孩子依自己的方式及步調去學習與探索。傳統填鴨式教學法的單向學習方式讓大部分的人習慣於｢接受｣，無法從學習中發覺自己的興趣所在，也常因帶來壓力而造成反效果。在學習的過程中，愉快的學習經驗能引發孩子對於學習的動機，幫助孩子找出真正興趣所在。 
2.讓孩子接觸各種類型的活動，激發孩子潛在的天賦。（潛能開發） 
 提供孩子接觸各種不同類型活動的機會，如﹕音樂、藝術的欣賞、動植物的照顧、天文地質的探索、身體律動的練習等，不要預設孩子該學得多少的結果，可從旁觀察在不同領域的學習活動中去發覺孩子的潛在能力。  
3.允許孩子犯錯。（培養正確的判斷力） 
 錯誤的經驗將會是幫助孩子有一天能做出正確決定的重要基礎。隨著身心的成長及知識的增加，孩子也能擁有能力做出正確的決定。在這個過程中經驗的累積是很重要的，但孩子必須有機會練習如何做決定。  
4.經常對孩子提出開放式的問題。（培養孩子獨立思考能力） 
 問題可引發孩子對週遭環境的好奇心、動頭腦思考。問問題的方式很重要，但Yes／No類型問句｢是不是這樣？對不對，好不好？｣無法真正讓孩子進行思考。較好的提問方式是採用開放式的問句，如：你覺得怎樣呢？你有沒有什麼辦法？為什麼會出現彩虹？如此可以從孩子的回應中知道孩子是否真正了解問題的意思，並達到幫助孩子思考的目的。 
5.計畫特殊的家庭專案。（促進親子關係及開發孩子的創造力） 
 利用節慶、特殊的日子或是想一個大家都有興趣的主題，全家人共同設計進行活動，如：說故事接龍，角色交換日等，分享家人的創造力，也可以喚醒和開發孩子的潛能。 
6.不要強迫孩子學習（建立愉快的學習經驗） 
 現代父母都期待自己的孩子比別人好，每天幫孩子排滿各式各樣的課後輔導課程及才藝學習，卻沒有問過孩子是否有學習的意願。 
 專注力是學習的重要條件，主動、有意願的學習才能讓發展孩子的專注力。被威脅強迫去上的各種課程非但對孩子沒有幫助，還可能因不愉快的經驗影響日後學習。 
7．可以對孩子有期待，但必須是合理的。（依孩子自己的步調成長） 
 每位父母親都是「望子成龍,望女成鳳」，希望自己的孩子有高人一等的優異表現與成就，因此容易對孩子產生過高的期望。超越孩子能力太多的期待，一下子就讓孩子看到自己的無能而放棄。如果父母親能了解自己孩子的實力給予適當的期待，等孩子達到目標之後再提升標準，很容易便可以達到目標。 
8．與孩子分享你的工作。（促進親子關係）
 父母認真工作的態度會成為孩子的典範，也將讓親子互動增加許多的話題。近來某些機關推展爸爸日或媽媽日的活動，讓爸爸媽媽在這一天帶著孩子一起去上班，讓孩子有機會了解父母工作的內容及辛苦，對於親子關係的互動有很大的幫助。
9．保持你的學習熱忱，孩子會受你的影響。（培養正確的學習態度）
 許多父母常一天到晚叮嚀孩子要唸書要認真，卻不見得有效果。最好的方式其實是透過身教影響孩子。父母本身能夠常常保持對於學習的熱忱及新知探索的渴望，將會透過身教深深的影響孩子的學習態度。
 10．親子共讀。（培養良好的習慣）
 11．使用一些幽默，笑話和有趣的故事以激勵孩子的創造力。（發展創造力）
 12．不要對孩子做的事情有過多的挑剔和評斷。（增強孩子好的行為）
 成人任何一句批評的話都可能對孩子造成嚴重的傷害。當孩子拿著他的作品與你分享，滿心期待能得到你的肯定時，千萬不要用成人的高標準來評斷。成人應學習多使用能傳遞正向訊息的語言，盡量減少使用負向語言。正向的訊息能讓孩子獲得鼓勵，繼續表現良好的行為。但負向的訊息會讓孩子停滯，退縮不敢往前進。
 13．幫助孩子學習使用家裡，學校和公共圖書館的電腦設備。（增進學習的能力）
 14．與孩子談話並學習傾聽。（情緒的抒發）
 藉由談天的過程了解孩子的想法及需要，每天花一點時間與孩子談天是很重要的。在這過程中成人需要學習傾聽的技巧，許多的父母還沒有等孩子把話 說完就急著要糾正孩子錯誤的觀念。這種舉動會讓孩子不願意再與你分享她的想法，造成親子之間的隔閡。
 15．當孩子完成家事，給予肯定。（培養責任心）。
 16．全家一起外出遊覽新的地方。（擴大孩子的視野，增廣見聞）
 放假時全家一起外出旅遊，除了可以藉由愉快的氣氛增進親子之間的關係之外，旅途中的所見所聞也能擴大孩子的視野，豐富孩子的知識.為了讓每一次的旅行都能讓孩子收穫滿滿，建議成人在一開始就讓孩子參與旅行的計畫，全家人一起收集資料，討論行程的路線，並事先對於當地的文化做一番了解.真正抵達時當地對於一定會有更進一步的認識。在行程中成人也應該鼓勵孩子多運用其感官做觀察及比較並發現異同以培養孩子的邏輯思考能力。
 17．和孩子一起分享成功人士生平的勵志類故事。（提供好的學習模範）
 吸收性心智的特質讓孩子容易受到環境的影響，環境中所提供的成功典範故事分享，在不知不覺中開始影響孩子的思考模式和行為表現。
 18．不要用酬勞賄賂孩子。（建立正確的價值觀）
 孩子需要透過許多不同的型式鼓勵以促進良好行為的表現。其中最不適切的是用物質來鼓勵孩子。而且人對於物質的慾望是無止盡的，這樣的鼓勵方式會讓孩子產生錯誤的價值觀。
 19． 建議孩子加入感興趣的小團體。（促進社會行為發展）
 團體生活可以幫助孩子脫離自我中心的想法，調整自己的態度，表現出符合社會期望的行為。成人可以協助孩子選擇團體，如:教會中的主日學學校、孩子音樂班或社區中所成立的親子互動團體。透過團體的互動孩子漸漸發展出社會生活的技巧並達到社會化。
 20．和孩子討論新聞以激發他的興趣。（關心社會）
 以適合孩子的方式與其討論新聞時事，能幫助孩子融入社會生活，了解自己也是社會的一員五花八門的新聞內容能引發孩子對於社會的關心。不過在引導孩子關心社會的同時，成人也要注意到有些未經處理的新聞畫面及題材是否會對於孩子造成心靈上的傷害。
 21．不要有刻板性別印象。（兩性教育）
 在現代的真實生活中有許多打破傳統刻板印象的事情，許多在以前由男生擔任的工作現在也可以由女生來做；許多女生從事的工作現在也可以由男生擔任。成人提供給孩子的活動與物品不要過分強調刻板性別角色，以免與孩子在現實生活中所見有落差，同時也讓孩子發展正確的兩性關係。
 22．避免拿孩子與其他人比較。（尊重個別差異）
 每一個孩子都是一個獨立的個體，有其獨特的能力與性格。因此沒有任何一套標準可以適用在所有孩子的身上，父母只要幫助孩子與自己過去的行為作比較即可，更不應該拿孩子和旁人別家做比較。
 23．做有原則的父母親。（建立正確的價值觀）
 孩子是否能夠清楚知道規則與父母是否能堅持自己的原則有密切的關係。成人若能堅持原則就可以清楚的讓孩子知道對與錯。
 24．鼓勵孩子思考他的未來。（培養獨立思考的能力）
 成人可以啟發他的思考，但不要直接告訴孩子該如何做。
 25．教導孩子相信自己的直覺和信任自己的能力。（自信心的建立）
 在日常生活中成人要多多讚美孩子並肯定其能力。當孩子知道自己是一個有能力的人，就會充滿自信。
 26．給孩子選擇的權利。（培養孩子做決定的能力，和獨立自主的能力）
 選擇的項目不需要很多，太多的選項容易讓孩子不知道該如何做決定。當孩子做出錯誤的決定而導致不好的結果時，孩子會從失敗的經驗中學習如何做出正確決定的技巧。
 27．鼓勵孩子處理他遇到的困難，幫助他學習如何解決遇到的困難。（培養邏輯思考和解決問題的能力）
 大多數的孩子遇到問題時都會直接尋求成人的協助，太會幫助孩子處理問題的成人往往教出依賴心很重的小孩。成人不要小看孩子的能力，他們也能夠自己處理一些不太複雜的問題。因此成人應該從旁輔導，給孩子機會自己學習解決問題。
 28．能接受孩子的一切，包括優點與缺點。（學習尊重及欣賞每個人的差異）
 重視孩子的個別差異，尊重每一個孩子的不同之處，學習去欣賞每一位孩子的優點，如：小明在記憶方面的學習成果雖然不佳，但他在理解力的部分表現良好，並包容及幫助孩子改善其缺點。花些時間想一想這些缺點真的非改不可嗎？有時候換一個角度思考會發現其實也沒有想像中的嚴重。
 〈編按：原文提供的50項原則，由於部份屬性類似，因此潘老師特別做整合、補充說明，歸類成28種原則。〉


