給資優生家長們...家長應有的觀念、態度與想法
　　資優生是孩子中特別的一群，父母親必須要了解孩子真正的心理、生理需求，給予其適性的發展，以下便是對資優生家長應具備的觀念、態度與教養方式進行闡述：

一、重視家庭生活、營造一個溫暖和諧的家 
溫暖和諧的家庭氣氛，不但有利於孩子的人格發展，而孩子在愛的環境中成長，其成就動機也會跟著成長。而家庭氣氛的和諧，常常可以給予子女安全感，讓他們放心去從事自己的活動，主動去探索四周的環境。 
二、以信心、耐心和一顆不斷學習的心教養孩子 
信 心，就是相信孩子會變好，相信他有潛能、有成就。而父母期待孩子的改變與成長，要有耐心，因為個人的習慣、想法無法立刻改變，是需要時間來推動的。此外， 父母還要有一顆不斷學習的心，因為每個孩子對父母而言，都是全新的個體，父母也要不斷的修正、調整教養方式，並學習、研究新的方法，跟孩子同步成長。 
三、幫助孩子先從瞭解孩子開始 
孩子是獨一無二的個體，都有其個別差異，父母在教育孩子的時候，對於每個孩子都必須有清楚的瞭解，才能找出最適當的教育方式。父母只要肯花時間、有耐性，做個有修養的聽眾，用『心』觀察孩子的言行舉止、傾聽孩子的心聲，去瞭解他、與他共鳴。 
四、重視幼兒教育及基礎教育 

幼兒期是個人最容易接受外界影響的時間，也是智力發展最迅速的時期，研究指出，傑出人士都是生長在早期富有刺激的環境中，推孟（Terman）更說：「有一個高材生不是從早期就接受教育的刺激」因此，父母若能在幼兒階段，給予正確的教育，就能為孩子奠下良好基礎。 
五、花時間陪孩子做有益成長的事 
父母親對孩子無怨無悔的付出，他們的辛勞，孩子是能深切感受到的，因此也能激起他們努力向學的心，以優異的表現來回饋父母。 
六、安排一個自然學習的環境 
父母如果能安排一個自然的學習環境，學習材料就在左右，則孩子隨時都可以學習，而且父母若能從旁陪同他們從遊戲中學習，讓孩子自然地覺得學習是件愉悅的事，則學習動機將會趨於強烈，而學到的東西也就更豐富。 
七、重視思考能力的培養 
長 久以來，許多中外教育家都非常注重思考能力與問題解決的能力，他們認為培養學生獨立思考與解決問題的習慣，才是優良教學的條件。父母平日可拋些問題讓孩子去解決，從中讓他們多方面思考、探索，尋求多種途徑與方法去開拓思路，從各種解決問題的可能方法中，找出最好的答案來。孩子經此長期訓練，可提高創造力與 理解力，對於學習效果將有很大的幫助。 
八、尊重孩子並給予較大的發展空間 
尊重孩子，給他們較大的發展空間是多數高成就學生之家長認為非常重要的事，孩子們也會肯定父母給予的尊重與空間，而有今日的他們。 
九、協助孩子建立良好的習慣 
良好的習慣可以幫助孩子個人的成功，而從小就培養良好的習慣，對於孩子未來的學習將有所助益，以下就提供幾個良好的習慣給父母們參考： 
1.培養閱讀興趣與習慣   2.培養專心的習慣 

3.規律的生活習慣       4.運動的習慣 

十、協助孩子設定挑戰的目標 
　　要激發孩子潛在的能力，父母不妨鼓勵孩子參加挑戰性較高的活動或比賽，藉此，可以幫助孩子肯定自己、增進信心，激發他們向上、繼續努力及培養克服困難的毅力。 
十一、訓練孩子做家事 
父母應適當地給孩子一些家務工作，讓孩子由工作體驗中學習獨立、學習生活自理、學會分擔責任，此時父母不妨再以讚美增加他的信心，慢慢將孩子獨立思考與問題解決的能力開發出來。 
十二、指導孩子看電視 
目前電視節目五花八門，素質良莠不齊，家長若能仔細選擇，並從旁指導孩子看電視，對他們的學習也是一大助益。 
十三、運用社會資源，豐富學習內容 
圖書館、博物館等社教機構，常有內容充實多變化的教育資源可幫助孩子成長。父母也應瞭解社區內可用之資源，蒐集這些資源機構的服務內容及活動行程，充分運用並鼓勵孩子多多參與。 
十四、注重人格教育 
父母在幫助孩子邁向成功之路之時，除注重IQ外，更應該重視其EQ（情緒智商），平日在他們的生活教育中，培養基本的是非觀念、社會規範、及圓融成功的人際關係和服務人群的情操。 
十五、鼓勵孩子，增進其自信心 
經常受到鼓勵的孩子，較能接納自己、自信心強且也比較有自尊心。孩子有了自信，則能積極去主動探索學習，其才智就容易發揮出來。 
十六、提供孩子正確價值觀，並鼓勵其勤勞努力 
孩子的成就動機與努力，深受家人價值觀的影響，因此不要給他們太多物質上的享受，多鼓勵他們勤奮努力，以培養堅強的毅力與彈性。 

十七、尊師重道 
家長應教導孩子敬重老師並尊重老師所教導的知識學問，而對學問有正確的學習態度，學習成效自然提高。 
十八、父母教養態度一致，並以身作則 
父母在教養孩子時，應態度一致，如果教養態度前後矛盾，容易造成孩子混淆不清、無所適從，並降低他對規則限制的信服力，效果將大打折扣。 
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【資料來源】台北市忠孝國中資優教育網 http://163.21.229.21/officeweb/o04/gitfedu/4parents.htm
