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談及父母對資優子女的輔導，則需先由父母對資優子女的看法、觀念及管教態度談起；若是父母的觀念是正向積極的話，則對子女的各項輔導工作就能順利進行了。
Gogel(1985)調查1039 位資優兒童的家長對子女未來的期望是：1.能自我接納，並擁有積極進取的人生觀；2.在學校能接受教師靈活且具創造思考的教學活動，以啟發潛能，發揮長才；3.在社會能持續所長，貢獻所學（引自謝健全，民81）。父母如能對資優子女的人生觀以及在學校與社會上的期許有正向的認知，則當能以適當的方式來輔導資優子女了。
Mansfield & Busse(1981)整理了自1951 年至1971 年，對於高創造力科學家其兒童時期父母教養之影響的25 個研究，發現到父母如能在孩子的成長期間，給予正向、積極、開放、容許自由探索和溫暖的管教方式，則對於孩子的發展是很有利的因素。
以下筆者擬從生活、學習、休閒社交、生涯等四方面來談父母輔導資優子女應有的態度及方法，以提供父母作為參考。

一、生活輔導
( 一) 人格教育的陶冶
對資優生來說，精神層面的陶冶是非常重要的一環。因其才智高人一等，如能有智慧再加上慈悲，則會利人利己，也是最佳的全人教育；如光有聰明而無慈悲心的話，則易害人！事實上，「聰明」與「智慧」是不同的，「聰明的人得失心重」，而「有智慧的人勇於捨得」。有智慧的人是能夠事理圓融、利人利己的。所以應培育資優生「心中有愛」，將其聰明才智發展成智慧，再發揮至服務他人的能力上，這才是社會的人力資源。要讓孩子記得曾有多少人在他的成長路途中扶持過他，所以能心存感恩，成長之後能飲水思源，將自己的能力回饋給國家及社會。以筆者最近所進行的一項研究計劃「良師引導模式在資優教育上的應用」為例，在進行此研究當中須徵求一批志願服務者來擔任良師的角色；然後以一對一的方式來輔導資優生。而這一群志願服務者有很大的比例是來自於資優班的畢業生。當筆者詢問他們為何想要參與此服務工作的動機時，有不少人表示因為自己在求學的階段曾接受過資優教育，得到不少老師的引導及來自於政府、社會的資源，因此抱著回饋的心理，希望能夠奉獻心力來服務他人。
同時父母更應以身作則當孩子的模範。下面這一則寓言故事就說明了父母「身教」的重要性。蟹媽媽責備她的孩子說：「你走路走得真難看，要直直向前走才好。」孩子說：「那妳示範向前走給我看！」結果媽媽走得也是蟹的橫行走法。因此，家長平時應注意自己的言行舉止是否給孩子正向學習的機會了呢？在日常生活中要隨時抓住機會隨機教育，教導孩子各種基本禮儀及應遵守的習慣。尤其現今的父母大多很寵孩子，捨不得管教孩子，使孩子不知遵守禮儀，那麼給他人的觀感是可想而知的！父母應當讓孩子能判斷是非善惡，這樣孩子才會有安定感，也才能培養出判斷的能力。
 ( 二) 幫助孩子調適心理的壓力
我們都了解，適度的壓力有助於孩子個人的表現，可是當壓力持續超過個人所能承受的程度時，孩子就可能出現焦慮、退縮、失眠、食慾不振、拒絕上學等種種不適應行為來。
孩子在成長的過程中，必須承受各種壓力，這是無可避免的。在日常生活裡，孩子常要參加各種競賽、作選擇、壓抑情感、尋求別人的支持或是接受反對的意見，這都會帶給孩子某種程度的壓力。雖然，大多數資優兒童的心理發展較一般兒童成熟，但也因為被冠上「資賦優異」這個頭銜，在自己或是他人的比較及期望的驅使下，必須承受來自於自己、同儕、父母、或是師長有形或無形的壓力；有些孩子因而產生消極、悲觀及缺乏自信的負向態度，甚至會有失眠、逃學、打架等行為出現。以筆者以前的教學經驗就發現到，資優班的學生有時所要背負的壓力是比他人要來得大的。以被選派為班級代表參加校內外各種競賽的資優班
學生而言，如果比賽的結果是榜上有名，則大家會認為是理所當然的；如果輸了，那背負的壓力就很大了！其他班級的學生會認為資優班學生不過爾爾，而這個學生更會自認為無顏見江東父老，沒能為班級爭光，對不起資優班的師長及同學。因此資優生參加競賽的壓力是大過於他人的。
父母首先應了解孩子的壓力來源，並對壓力產生的過程及其影響有所知覺。父母若能覺察孩子的心理壓力，協助孩子學習消除壓力的有效方法，那麼壓力對孩子而言是危機也是轉機；因為適度的壓力正是孩子尋求成長的良機。壓力的調適最重要的還是預防重於治療，預防的主要目的是要讓孩子自己在面臨壓力情境時，能夠有效地控制因壓力所導致的不利影響，或是主動紓解壓力的可能來源，以增強孩子因應壓力的能力。所以父母應協助孩子發展以下五方面的能力：1.培養人際溝通的能力；2.培養孩子自我覺知的能力；3.培養解決問題的能力；4.訓練孩子作決定的能力；5.養成有效控制時間的能力（引自蔡崇建，民78）。
( 三) 關懷和尊重孩子
家長不需代勞解決孩子的困難，因為任何困難都是孩子運用思考的機會。每一個挫折都是孩子重新出發的關鍵，所以不要用強迫的方式來對待孩子，而應以協商的方式和孩子共同分析所採取的步驟是否正確。如果失敗了便和孩子一同商討可能疏失的關鍵，以作為下一次採取行動的教訓。在此情況下，父母的協助應提昇到關懷和尊重的層次，而不是指責和干涉。有些父母對孩子的瞭解太少，只會寵愛而無目地的一味保護；而且，關懷也只是停留在物質供應的探詢上面，很少瞭解孩子內在的想法。如果想提昇對孩子的關懷程度，就必需把範圍擴大，要站在「輔導員」的立場，而不只是一個「管理員」而已（引自蘇宗德，民77）。
(四)生活自理能力
很多人看到「生活自理能力」的反應，恐怕都會認為這是智能不足的孩子才需學習的，事實上現在很多孩子由於過慣了「飯來張口，茶來伸手」的日子，一切有父母伺候得好好的，只要好好唸書就可以了，所以在一些生活自理能力的技能方面便無從學習了。筆者曾聽過參加夏令營的高中生不會洗碗、洗衣服，因此抱怨到了營隊當中需要自行洗碗、洗衣，因為無法適應，在報到的第二天就離營了。父母們應該不希望自己的孩子已經這麼大，卻連這些基本的生活自理能力都無能發展吧！父母總不可能跟著孩子一輩子的，倒不如早些放手讓他們學習各種基本的生活能力，諸如洗碗、煮飯、洗衣服、補衣服、掃地、清掃環境等「灑掃應對進退」的能力，隨著孩子的成長，調整孩子能夠負擔的工作。現在多半是雙薪家庭，如果能培育孩子成為能幹的小幫手，更可減輕父母的負擔，而這些多出來的時間及共做家事的時間，又何嘗不是親子溝通的最佳時機呢？

二、學習輔導
一個人的學習應該是終生的，所以有一句老掉牙的話謂之：「活到老，學到老！」如果孩子自小即有良好的學習習慣，則將終生受用無窮！
( 一) 認知能力的發展
早期Hunt 與Paraskevopoulos(1980)的研究認為，母親如果瞭解幼兒的能力與興趣，則較不會給予兒童枯燥而缺乏刺激的認知環境，或過多刺激的認知環境。父母適切的期望是兒童在認知測驗能力表現上的一項主要因素。父母若在早期即給予子女言語上的肯定，並提供有關社會、學校發展方式的學習技巧，則對於兒童早期的認知能力較有助益。父母對子女所持的看法會影響子女在認知上的表現；相對的，子女的認知能力亦會影響父母對子女的看法，而最後子女的成就，可能就是親子之間彼此互動的結果（引自謝建全，民81）。由以上的研究可知，父母對於孩子認知能力發展的影響效果。父母的適切期望、肯定及鼓勵的態度，
能使孩子擁有較佳的認知能力。
( 二) 特殊才能的培育
Bloom(1985)對於一些在其職業領域中表現傑出者所作的研究發現到，他們多半擁有機警而又關心自己的父母；只要孩子一顯露出有可造就之才的跡象時，便立刻警覺並鼓勵及培育孩子往該潛能領域去發展。另外在該研究中頗值得一提的是對於孩子特殊才能的培育方面，如在鋼琴演奏領域中表現優異的佼佼者，他們的父母在延聘孩子的第一位鋼琴老師時，通常不會找赫赫有名的「名師」，而是會請對孩子很有耐心、喜歡孩子的老師，因為這樣才會引發孩子對鋼琴演奏的喜愛，誘導孩子探索音樂的興趣。
( 三) 良好學習習慣的培養
「學習」是很自然的事，國內第一位以18 歲之齡即完成大學學業的資優生楊柏因就提到他自己的經驗：「我家中的書是堆積如山的，所以不是說找書來唸，而是書就已經擺在那兒了，要唸就可以看到的。我認為只要給予孩子足夠的機會，讓他接觸知識，孩子很難不愛上知識的。他會為自己自動自發唸書，而不是為別人，為考試而唸書的。」而他在麻省理工學院的一位同學，也是18 歲就讀研究所的，她也是從小家裡就擺滿了一堆的書籍，她看呀看的，自己就唸出興趣來了，父母並沒有給她任何的壓力，是她自由發展的（陳昭儀，民78）。因此父母在孩子的學習方面應是扮演「引導」、「配合」、「提供學習環境」的角色，而非主導者，更不要以「皇帝不急急死太監」的方式催逼孩子唸書，這樣反而會產生反效果。
( 四) 培養孩子高層思考及實踐的能力
資優生的特質即在於他們比普通人更擅長於高層次的思考，因此家長應輔導資優孩子多以分析、評鑑、問題解決、創造思考等方式來思考並解決各種問題。
有些孩子對某些現象感到好奇，而花費很多時間在進行實驗及操作，家長則會認為這是浪費時間而加以禁止。但是資優生應多花些時間在探討及實際操作的過程，這樣才能求得甚解；事實上，對於大腦的刺激，很多也都是由手而來的，所以應鼓勵孩子親手作實驗。以筆者所訪問過的發明家來說，一致都認為「力行實踐」才是獲致成功的不二法門。有一位曾說：「發明家與空想者只有一線之隔而已」，而這一線之隔即是「實踐」的能力（陳昭儀，民80），所以應鼓勵孩子動手去操作、實驗。另外，作父母的也要在一旁提醒孩子，對於危險或會危害他人的事物千萬不可嘗試。
( 五) 輔導孩子進行專題研究
年紀越小的孩子，在剛開始進行專題研究時，越需要家長的配合及從旁協助。家長可和孩子討論有興趣研究的主題，探討可能尋求的資源、進行的過程、實施的步驟、內容、可行的方案、整理資料的方法等。
(六)拓展孩子的生活經驗以利學習
父母應利用閒暇時間多帶孩子去圖書館、旅行、接近大自然、拜訪親朋好友等，讓孩子瞭解學習的範圍不只在學校當中，學習的來源不僅止於教科書，使孩子認知並主動在各方面尋求學習資源。

三、休閒、社交輔導
我們常說：「休息是為了走更遠的路」，所以要讓孩子養成工作與休閒並重的觀念，使孩子的身心有放鬆、抒發和渲洩的機會。同時，在日常生活中社交生活也是很重要的一環，但大多數的教育工作者或父母都較注重資優兒童認知方面的發展，很少注意到社會及情緒發展上的輔導。有些資優生由於某些緣故，如自傲或是想法與眾不同，抑或是喜歡與年齡較大者交往（因同齡孩子不及其成熟，而資優生會覺得同齡的孩子太幼稚），以致於無法與同儕有較佳的人際關係，這是值得父母注意的現象。
( 一) 最早的休閒生活─遊戲
孩子幼年期最早接觸的休閒生活即是「遊戲」，這也是孩子最初與他人接觸，人際關係建立的基礎。不管多聰明，年幼的孩子對新事物的一種自然取向就是遊戲──一個具有靈性和創造性的智能發展；遊戲是一種沒有明顯目標指引的活動，當孩子被帶入情節安排、時間和人物，想像力便產生了。教育家可用孩子遊戲的程度做為他們發展的評定指引。
遊戲可依認知或情緒上的觀點來看，兩者有重疊之處。皮亞傑視它為智力發展過程中類化新舊訊息的重點；在情緒上而言，遊戲是社會學習的工具，也是老少咸宜的一種活動。孩子透過他們所觀察的來理解社會表現，也同時應付自己的害怕和幻想。當孩子的想像遊戲較差時，就值得真正地去關心及瞭解。
一個傷心的事實是教師和家長在資優孩童的智能發展上，過於強調可測量的成就，而視遊戲為「浪費時間」或是一種「耽迷」，便加以阻止，直到正規學習已達成才解禁，或甚至完全地禁止孩子去遊戲。再甚者，非常年幼的資優孩童也通常無意識地被認為是半個大人，覺得他們極少需要玩遊戲，因此他們被大人允許接受的、唯一被核准的和提供的學習經驗，往往相當複雜而且常是與書本有關的。
但是遊戲是所有未來傑出表現的重要依據。我們不能假設所有的小孩都是自由地和富想像地遊戲。一項比較文化的研究顯示，在某些文化中，尤其是處於不利於兒童發展的環境裡，它幾乎從未發生過。愛因斯坦描述他如何「在研究中取樂」，曾說若他將研究視為工作，那他永遠不會成功。帶有遊戲性質的探討精神，能幫助那些有創造力天份的人，避免凡事過於謹慎，能提供從各個角度去觀察事物的靈活性。好遊戲的條件和好的學習條件一樣，應該具有：能允許實驗的教育環境、情緒上的支持及切題的學習教材(引自Freeman,1992)。
( 二) 培養孩子的溝通技巧
父母要能以身作則，展現適當的社交行為，教導孩子談話及應對進退的技巧。培養孩子人際溝通的能力，使得孩子懂得一些人際溝通的技巧、人際交往的態度，以避免因人際關係緊張所帶來的壓力。
要協助孩子發展溝通技巧，可在幼稚園或小學低年級階段即開始進行，如讓孩子發表故事、創作詩歌等活動。同時父母可幫忙孩子尋得一位與孩子最具適配性的良師典範(mentor)，以學習良好的溝通能力。
透過溝通技巧訓練的過程，可以使得孩子在發現真相時得以有與人討論的機會，也較不致於感到被孤立、排斥的感覺，可使其充份發揮思考力及創造力。因為由研究中發現到：新的想法、創造性思考之得以完成的重要過程即是要──「與人溝通」。尤其是常常領先常人想法的資優孩子，更是需要培養其充份而良好的溝通能力（引自Torrance et al, 1987）。
( 三) 尋求伙伴或小團體
孩子們發揮創造力之動機即在想要「發現真相」，並且希望與他人分享。但很快地他們會發現到，有些成年人不願意看到、聽到或發現擺在其面前的真相，這種情形在資優生當中是普遍存在的經驗。這種經驗可由Torrance 等人(1987)在「Save tomorrow for the children」這本書中所敘述的一個虛構的故事「In Hiding」中印證：一個極為資優的男孩，在他三歲時即學會了閱讀書籍，但是養育他的祖母卻拒絕相信他具有閱讀能力，並且還處罰他。而他由此得到類化的經驗，即「自我防衛」，要隱藏其真正的實力與其他的普通人相同，才不致於被排斥。
由以上的例子，可使我們發現到身為高人一等的資優生，自有其憂懼「與常人不同」的心理壓力；也正因為其具有高瞻遠矚的潛力，比一般的普通人想得更高更遠，更快能看清事實的真相，而顯現出與眾不同的想法，也因此易受到一般人的排斥。例如達爾文提出「進化論」學說時，曾受到眾人的駁斥即是一典型例證（引自Torrance, 1987）。
所以在資優生的成長過程中，父母可鼓勵孩子尋求伙伴或小團體，來從事高層次的思考活動。當有新的想法時才有可以傾吐、討論的對象，而不致產生憂懼其「與常人不同」的心理壓力。而在彼此腦力激盪的過程中，會使孩子有較高的企圖心去發展出品質較佳的理念。
( 四) 陪伴並參與同樂
父母如果能與孩子一起參與休閒活動，則可讓孩子獲得立即性的鼓勵及回饋。
( 五) 參與社團活動
楊柏因提到自己在美國麻省理工學院當研究生時的休閒生活：「我自己一邊當研究生，一邊還要當助教，一週的工作是60 小時，包括改作業、帶研習課、作研究等等。而在這麼繁忙的工作及學習生活中，課餘的時間，研究生普遍都會有一項嗜好消遣一下，以調劑身心，否則是會受不了功課壓力的。我喜歡玩橋牌，而我的鄰居喜歡練東洋劍，我們系上還有位飛碟社的社長。大致上，大家都至少會從事一項休閒活動的」。而他也特別強調參與社團的重要性。以他在國內就讀的，像我在國中時當童子軍，雖然是不怎麼高明，但也是檢驗過高年級合格的；高中時稍玩了點橋牌，而在台大則一直在橋牌社。我認為唸書是小事，學做人做
事的方法和態度才是大事！如果沒有社團的活動，那實在很難養成一個『完全的人』。」（引自陳昭儀，民78）。因此父母應鼓勵孩子參與社團活動，這樣不但能培養休閒的嗜好，同時也可學得做人做事的方法和態度，並可拓展人際關係。

四、生涯輔導
有一位研究者曾從事一項長期而持續的研究。每年問同一批孩子：「你將來的志願是什麼？」結果有人每年持續的說：「我不知道！」。有人常常更改自己的志願；也有人從不改變其所想從事的志願。最後發現到，那一群從不更改其志願的孩子，幾乎都如願以償地進入這個工作領域，並且也有較佳的成就（引自Torrance et al, 1987）。
而大多數的資優生常會覺得他真正希望達成的事，與其周圍的人所希望他達成的目標有所不同。如果他屈從了別人的意願，如父母、朋友的想法時，就會與其所預期的目標有了很大的差距。如果能有機會讓他們做自己喜歡做的或是可以做得很好的事情時，他們就能夠發揮最大的潛力。
所以為人師及父母者，應該教導他們正確地評估自己，使其了解他們真正想要達到的標的──「尋找出最愛！」所以Torrance 等人(1987)提出應鼓勵孩子們能「唱出自己的歌」！這可用以下的方法來激勵孩子們：
1.不要害怕鍾情於自己所喜愛的事物，並要持續、永恆地去追求。
2.要去練習、發展、使用、發掘、享受、引以為傲自己最大的長處、優點！
3.要學習著讓你自己從別人的期望中解放出來，去做你自己真正喜歡做的事
情。
4.去尋找一位能幫忙你發揮專長及興趣的老師，讓他激勵你去完成自己心中真正想要達到的標的。
5.不要花太多的時間使自己成為一位「萬事通」！應該要去做你喜歡做，而且可以做得好的事情。

五、結語
「父母難為」，而資優孩子的父母更是難為，需要付出更多的心血，投注更多的時間來教養孩子；但是只要有付出，絕對是有收穫的。父母對孩子的態度應該要：握著他的手以表示親密及安全感，再放開他的手讓他成長。美國教育家Buscagilia 曾說：「不論有多少專業人員來教導特殊兒童，其影響之深遠，仍遠不及特殊兒童的父母對孩子的影響。」父母可說是孩子最早的啟蒙老師，也可說是孩子的最佳輔導員，願父母都能快樂地擔負起這份「甜蜜的責任」。
本文是從生活、學習、休閒社交及生涯輔導四方面來談資優生的父母輔導孩子的一些方法。事實上，教養子女應是無時無刻、隨機教育的。每個孩子都有個別差異，而聰穎的資優子女更需父母的智慧來好好啟發，以發揮資優生的最佳潛能。
(本文作者現在是國立臺灣師範大學特教系教授)
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